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А Н О Т А Ц І Я 

Данів К.Е. Особливості євроатлантичної політики України. – Рукопис. 

Магістерська робота за спеціальністю 281 "Публічне управління та адміністрування". – Івано-Франківський національний технічний університет нафти і газу. – Івано-Франківськ, 2021. 

У дослідженні висвітлено суть та специфічні аспекти євроатлантичного курсу України, переваги та недоліки прямування до НАТО-простору. Проаналізовано правові засади організації та функціонування відносин України із Північноатлантичним альянсом. Розкрито питання основних принципів співробітництва у практичній сфері безпеки та оборони України, досліджено механізм реалізації важливих військово-політичних рішень як на інтернаціональному, так і на державному рівні. Окреслено суть партнерства розширених можливостей в НАТО для України та запропоновано головні шляхи реформування і удосконалення національного законодавства, механізму та апарату у сфері прийняття і реалізації державних рішень щодо безпеки та оборони. 

Матеріали роботи будуть корисними для удосконалення міждержавних відносин у військово-політичному блоці НАТО, при розробці подальших програм співробітництва за питань безпеки та оборони, задля досягнення Україною статусу повноправного члена Альянсу. 

Ключові слова: Україна – НАТО, Північноатлантичний Альянс, військово-політичний блок, міжнародне співробітництво, безпека, оборона, економіка, держава. 
Вступ

Актуальність теми дослідження. Глобалізація стала провідним аспектом політики багатьох сучасних держав. Одним із структурних елементів, без якого неможливо уніфікувати та систематизувати політичні системи світу до єдиного міжнародного стандарту, є інтеграція. Слід зауважити, що саме інтегративні процеси відіграють найважливішу роль у становленні сильної сучасної держави, яка відкрита до співробітництва, сталого розвитку та, водночас, має свій суверенітет і недоторкані кордони. 
На сучасному етапі розвитку України, коли постає питання національної безпеки та цілісності держави, велику роль відіграє Організація Північноатлантичного альянсу (НАТО) як провідна міжнародна інституція, що покликана координувати та забезпечувати інтернаціональну політику у військово-політичній сфері. Керівною засадою організації та функціонування НАТО є визнання та дотримання принципу колективної оборони для подальшого забезпечення і збереження міжнародного миру і правопорядку. Саме з огляду на такий напрямок розвитку цієї міжнародної спільноти, Україна в 2014 році обрала курс на відносини і партнерство із НАТО, і вже довгий час наша держава залишається однією із країн-партнерок зі сталого розвитку із розширеними можливостями. 
Українське суспільство все більше підтримує ідею вступу України до НАТО як механізму національної безпеки. В останні роки рівень цієї підтримки динамічно зростав у всіх без винятку регіонах України. Водночас ця підтримка не вживається у всіх регіонах: мешканці сходу та півдня все ще більш скептично ставляться до перспектив євроатлантичної інтеграції, ніж люди із заходу та центральної України.
Зрозуміло, що стабільність поточних показників підтримки НАТО незабаром буде залежати від загальної ситуації з безпекою та перспектив вирішення конфлікту на Донбасі, ефективності співпраці з Альянсом, а також від його готовності підтримати євроатлантичні прагнення. Через різні обставини відсутність практичних наслідків реалізації Україною євроатлантичного порядку денного може бути чинником суспільного розчарування та відволікати громадян України від Альянсу, що, у свою чергу, загрожуватиме стабільності новообраної зовнішньої політики. І останнє, але не менш важливе: здатність підтримувати нинішній рівень підтримки НАТО (або розширювати та «нівелювати» базу цієї підтримки між регіонами) залежить від належного розуміння причин підтримки або відхилення Північноатлантичного альянсу, а також ефективна інформаційна політика Теми НАТО, які найкраще відповідають відповідним мотивам та соціальним вимогам.
Мета та завдання роботи. Метою даного дослідження є аналіз найсуттєвіших специфічних рис та ознак євроатлантичного співробітництва України та НАТО. Із мети з логічною необхідністю випливають завдання, якими насамперед є:

· окреслення історичного шляху становлення відносин України з НАТО;

· визначення основних механізмів стримування розвитку зазначених відносин; 
· відображення головних чинників, які зумовлюють важливість євроатлантичної інтеграції України;  
· аналіз вимог, що висуваються до потенційних членів НАТО та осмислення відповідності України зазначеним критеріям; 
· характеристика нормативно-правової бази організації та діяльності НАТО та її взаємодії з Україною; 

· визначення основоположних принципів функціонування Північноатлантичного Альянсу;

· дослідження готовності та відкритості НАТО до вступу України, аналіз надання Організацією комплексної допомоги нашій державі в усіх сферах життєдіяльності;

· опис стану проблематики та перспектив подальшого співробітництва України із Організацією Північноатлантичного альянсу. 

Об’єктом магістерської роботи є євроатлантична інтеграція України як невід’ємна складова сучасних глобалізаційних процесів. Предмет дослідження – особливості становлення та розвитку відносин України із НАТО. 
Гіпотеза даного дослідження виражена сутністю інтегративних процесів України, що мають вагоме соціальне, культурне, економічне та політико-воєнне значення для сталого розвитку країни як партнерки Північноатлантичного альянсу. Результатом саме такого партнерства стане становлення України як сильної сучасної держави, що відкрита до співробітництва, одночасного розвитку та взаємної допомоги. 
Теоретичною базою дослідження стали відомі напрацювання науковців, політиків, публічних та громадських діячів у сфері міжнародного співробітництва України. Беззуб І.О., Бурдяк В.М., Корнієнко В.О., Мороз І.І., Нестеренко Л.Г. та багато інших висвітлили питання євроатлантичного курсу України у своїх працях, на міжнародних конференціях, семінарах та круглих столах, де обговорювалася доцільність співробітництва України та НАТО, перспективи та проблеми таких відносин. 
Основними методами, що були використані при написанні магістерської роботи є компаративний метод, що переважно застосовувався при окресленні переваг вступу України до НАТО в порівнянні із самостійним забезпеченням національного суверенітету і безпеки, та також, порівняно із іншими міжнародними спільнотами; історичний метод використовувався при написанні теоретичної частини роботи, в якій наводилися факти та події, що відбувалися протягом всіх етапів розвитку відносин України та Організації Північноатлантичного договору; формально-логічний метод знайшов своє використання при формулюванні власної правової точки зору і політичної позиції на державно-правові явища, що відбуваються у сфері євроатлантичної та євроінтеграції; метод системного аналізу та синтезу використовувався при застосуванні нормативно-правових актів, що регулюють відносини євроатлантичної інтеграції України.

Результати дослідження можуть в подальшому бути використані при розробці та окресленні шляхів вдалого та плідного партнерства України із різного роду міжнародними спільнотами, що є необхідним чинником для становлення держави як сучасної і сильної на інтернаціональному рівні. 

Логіка проведеного дослідження зумовила структуру роботи: вступ, три розділи (сім підрозділів), висновки, загальний обсяг яких складає 80 сторінок. Список використаних джерел містить 68 найменувань, у тому числі іноземною мовою.
Розділ і. історичний шлях та передумови євроатлантичної інтеграції україни
1.1. Етапи руху України до євроатлантичного простору
Організація Північноатлантичного договору (North Atlantic Treaty Organization – англійською, звідки і походить абревіатура «НАТО») за спрямованістю своєї діяльності є військово-політичним союзом, учасниками якого є 30 європейських та північноамериканських країн. Мета діяльності цієї організації визначається, власне, Північноатлантичним договором, підписаним урядами країн-учасниць у Вашингтоні 4 квітня 1949 року
. Головний принцип організації та функціонування НАТО – прагнення незалежних, сильних, суверенних держав забезпечити мир і безпеку всіх її членів. 

НАТО була заснована наступними країнами: Велика Британія, Люксембург, Нідерланди, Бельгія, Ісландія, Канада, США, Франція, Норвегія, Португалія та Данія. Названі держави взяли на себе солідарний обов’язок забезпечити мир, безпеку та спільну оборону. Туреччина та 13 країн Європи долучилися до Організації в період між 1952 та 2004 років, як повноправні члени Альянсу. 
Прямування України до євроатлантичного простору, до НАТО зокрема, слід розуміти як вираження національної ідентичності нашої держави, прояв історичної приналежності до європейських країн. Підвалини для встановлення співробітництва між Україною та Північноатлантичною організацією з’явилися набагато раніше, ніж фактично почалася розбудова євроатлантичних відносин
. Чинником стримування такої інтеграції було знаходження України у складі Союзу Радянських Соціалістичних Республік, що значно ускладнювало належне налагодження взаємодії із організаціями на міжнародному рівні. 
Після розпаду СРСР, у 1991 році, Україна вступила до Ради північноатлантичного співробітництва, яка згодом, у 1997 році була перейменована на РЄАП – Раду євроатлантичного партнерства
. 
8 лютого 1994 року Україна першою з країн СНД підписала Рамковий документ програми НАТО «Партнерство заради миру» (ПЗМ)
, спрямованої на співробітництво з НАТО країн, які наразі не є членами НАТО або претендують на таке членство. Членами Програми ПЗМ є більше п’ятдесяти країн Європи, Азії та Північної Америки. Співробітництво в рамках Програми «Партнерство заради миру» передбачало створення умов для приєднання до НАТО тих країн, які мають прагнення на набуття членства в НАТО або націлені на комплексну співпрацю із нею. Слід зауважити, що вже в 1994 році, НАТО визнала територіальну цілісність та недоторканність кордонів України та висловила підтримку демократичного шляху розвитку України. 

Параграфом 8 Рамкового документа ПЗМ
 визначено механізм консультацій між країною-учасницею і НАТО, в якому зазначається, що НАТО консультуватиметься з будь-яким активним учасником Програми, якщо цей партнер відчуватиме пряму загрозу своїй територіальній цілісності, політичній незалежності чи безпеці та звернеться до Брюсселя з відповідним проханням. Цей механізм був апробований Україною, 1996 року, після того, як Державна Дума Російської Федерації поставила під сумнів належність Україні міста Севастополь, Рада північноатлантичного партнерства і співробітництва – консультативна організація країн НАТО та держав євроатлантичного регіону – наголосила на приналежності Севастополя Україні
. 

Наступним кроком на шляху становлення відносин успішної співпраці України з НАТО стало розгортання у 1996 році миротворчої місії за участі українських військовослужбовців під керівництвом НАТО у Боснії і Герцеговині
. 
Із прийняттям Основного Закону – Конституції України 28 червня 1996 року пріоритетний євроатлантичний напрямок України не змінився, адже Конституція не встановлювала жодних положень щодо позаблоковості або нейтрального статусу України
. Якщо згадати твердження, наявні в Декларації про державний суверенітет України від 16 липня 1990 року, то тут йдеться лише про намір стати державою із нейтралітетом: «Українська РСР урочисто проголошує про свій намір стати в майбутньому постійно нейтральною державою, яка не бере участі у військових блоках і дотримується трьох неядерних принципів: не приймати, не виробляти і не набувати ядерної зброї»
, проте характер України як країни нейтральної даним положенням не презюмується. 
Проголошення Україною такого наміру мало на меті підтримання позиції Організації Варшавського Договору, а вийшовши із зазначеного договору, можна було позбутися цього стримуючого у військовому сенсі засобу та обрати, враховуючи наявні тенденції руху системи міжнародної безпеки, курс на участь в оборонних механізмах, підтримуючи норми чинного національного законодавства та виконуючи найголовніші завдання держави як такої – організація та забезпечення внутрішнього і інтернаціонального миру та порядку. 
Нарешті, офіційним закріпленням початку взаємодії на всіх інституційних рівнях України та Північноатлантичного альянсу стали такі документи: Хартія про особливе партнерство між Україною та Організацією Північноатлантичного договору від 9 липня 1997 року
 і Декларація про її доповнення від 21 серпня 2009 року
. Відносно сфери реалізації встановлених норм та приписів, то її регулюють основні та поточні угоди між Україною та НАТО. 
Створена на основі та у повній відповідності до положень Хартії про особливе партнерство між Україною та Організацією Північноатлантичного договору від 9 липня 1997 року, з метою просування партнерства, Комісія Україна – НАТО (КУН) є головним постійно діючим механізмом розвитку двостороннього діалогу між Україною та Північноатлантичним альянсом. Цього ж року Україна відкриває дипломатичну місію при НАТО, а вже в наступному році створюється Спільна робоча група України та Північноатлантичного альянсу з питань реформи оборонної системи та системи безпеки. 
В період з 1999 року до лютого 2013 року відбувалися важливі для України та НАТО військово-політичні події: ратифікація ВРУ угод про статус Збройних Сил України, ухвалення Плану дій Україна – НАТО, початок стратегічних авіаперевезень, урядом Януковича знімається з порядку денного питання про вступ України до НАТО. І вже в лютому 2013 року, коли в Україні відбувалися події Майдану, міністри закордонних справ багатьох країн-членів НАТО наголосили відносно важливості вступу України до Організації. 
Протягом 2014 року із поступовим розгортанням російської агресії проти України, НАТО проведено низку заходів, направлених на врегулювання кризової ситуації, насамперед на Сході. З огляду на такі події, Україна застосувала статтю 14 Хартії
, в якій говориться про незалежність, суверенітет та територіальну цілісність кожної країни-учасниці НАТО, завдяки цьому, НАТО скликала негайне засідання КУН, на якому проголошену презумпцію незаконності російської анексії Криму. 

У липні 2016 року розпочала свою роботу Комісія з питань координації євроатлантичної інтеграції України, яку очолює Віцепрем’єр-міністр з питань європейської та євроатлантичної інтеграції України. 

Дуже важливим етапом розвитку євроатлантичних відносин України стало видання 2 липня 2018 року Президентом України Указу про затвердження Положення про розроблення річних національних програм під проводом Комісії Україна – НАТО та оцінку підсумків і результатів їх реалізації. У відповідності до цього Положення, в кожному розділі Річної національної програми має міститися опис реформ за відповідними напрямами, їхня стратегічна мета, цілі, пріоритетні завдання, необхідні для забезпечення ефективної планомірної реалізації закріпленого Конституцією України стратегічного курсу держави на набуття повноправного членства України в Організації Північноатлантичного договору.

Участь у реалізації державної політики щодо євроатлантичної інтеграції та співробітництва з НАТО брали Урядовий офіс координації європейської та євроатлантичної інтеграції, Міністерства закордонних справ України, Міністерства оборони України, Верховної Ради України. Крім того, понад 80 державних органів, підприємств, закладів освіти тощо брали участь у процесі виконання Річної національної програми (далі – РНП) «Україна–НАТО» на 2020 рік. У питаннях інформування населення щодо євроатлантичної інтеграції України активно відбувалась взаємодія між Міністерством культури та інформаційної політики України, Міністерством оборони України, Урядовим Офісом, Держкомтелерадіо, незалежними експертами та міжнародними радниками з метою підготовки Стратегії комунікації євроатлантичної інтеграції України. Не отримали своїх керівників протягом року Місія України при НАТО та Урядовий Офіс з питань європейської та євроатлантичної інтеграції. Крім того, РНП 2020, яка була схвалена Урядом 5 лютого, отримала підпис Президента України тільки 26 травня. 
Діалог Україна–НАТО у 2020 році активно відбувався на всіх рівнях попри пандемію. Президент України В. Зеленський активно проводив зустрічі з Генеральним секретарем НАТО Є. Столтенбергом у рамках Мюнхенської конференції з питань безпеки (лютий). 
Зокрема, відбулась участь у багатосторонній зустрічі з головами делегацій оборонних відомств Великої Британії, Канади, Польщі, Литви та США в форматі «QUINT», де говорили про координацію зусиль та допомогу Військово-морським силам Збройних сил України. Віцепрем’єр-міністр з питань європейської та євроатлантичної інтеграції України  Д. Кулеба під час зустрічі із заступником Генерального секретаря НАТО з питань операцій Дж. Манзою (січень) повідомив про готовність стати операційним партнером Альянсу в Іраку. 
У липні та грудні Віцепрем’єр-міністер України з питань європейської та євроатлантичної інтеграції О. Стефанішина здійснила візит до штаб-квартири НАТО, у рамках якого взяла участь у засіданні Комісії Україна–НАТО на рівні послів, провела зустріч з Генеральним секретарем НАТО Є. Столтенбергом та іншими високопосадовцями Альянсу. Практичне співробітництво здебільшого зосередилось на рівні Міністерства оборони України та Генерального штабу НАТО у форматі консультацій, спільних заходів, роботи іноземних радників в України, адаптації відповідних стандартів і процедур. Зокрема, у січні Брюссель відвідав начальник Генерального штабу Р. Хомчак, який взяв участь у засіданнях Військового комітету НАТО на рівні Начальника Генерального штабу, відвідав Стратегічне командування НАТО з операцій, провів зустріч із Верховним головнокомандувачем Об’єднаних Збройних Сил НАТО в Європі та іншими високопосадовцями НАТО, а також начальниками Генеральних штабів країн-членів. 
У лютому члени Північноатлантичної ради НАТО зустрілись з українською Консультативно-експертною групою Комітету реформ Міністерства оборони та Збройних сил України, щоб обмінятись думками щодо порядку денного українських реформ і поточних пріоритетів. У липні Міністр оборони України  А. Таран провів телефонну розмову з Генеральним секретарем НАТО Є. Столтенбергом. 
1 грудня відбулась зустріч Міністра оборони України з представниками держав-членів НАТО щодо оборонних аспектів євроатлантичної інтеграції України. У грудні Міністр закордонних справ Д. Кулеба взяв участь у засіданні Північноатлантичної ради НАТО за участі України та Грузії, присвяченому проблемам безпеки в регіоні Чорного моря. Крім того, делегація України взяла участь у засіданні Комітету НАТО з планування на випадок надзвичайних ситуацій (січень). Україна намагалась активно долучитися до процесу Рефлексії НАТО, який проходив у 2020 році з метою розробки нової Стратегічної Концепції НАТО. Зокрема, в рамках ініційованої в НАТО дискусії щодо посилення політичного виміру Альянсу перша заступниця Міністра закордонних справ України  Е. Джапарова взяла участь в онлайн-дискусії з Групою експертів високого рівня. Це питання постійно підіймалось під час зустрічей та онлайн засідань за участі Віцепрем’єр-міністерки О. Стефанішиною.

У 2020 році розширилось коло українських акторів, які були задіяні у діалог зі структурами НАТО. У березні Делегація Українського фонду стартапів обговорила з представниками НАТО у Брюсселі перспективні напрями можливого співробітництва в галузі кібербезпеки, оборони та енергетичної безпеки. У вересні Делегація Національної акціонерної компанії «Нафтогаз України» зустрілась з представниками НАТО у Брюсселі, де, зокрема, обговорили питання безпеки в Чорноморському регіоні. Через пандемію гострої респіраторної коронавірусної інфекції, проведення Парламентської Асамблеї НАТО у Києві було перенесено спочатку на осінь, пізніше – на 2022 рік. Однак у листопаді Постійна делегація ВРУ в ПА НАТО взяла участь у засіданні 66-ї щорічної сесії Парламентської Асамблеї онлайн
. 
Протягом року, попри пандемію, відбувались спільні навчання як у рамках НАТО, так і з окремими країнами-членами Зокрема, навчання «Об’єднанні зусилля – 2020» були спрямовані на відпрацювання взаємодії всередині ЗСУ та з військовими країн-членів НАТО. Важливою стала участь у навчаннях Noble Partner 2020 (вересень, Грузія), які мали на меті відпрацювання навичок для Сил реагування НАТО. 
Водночас на 2021 рік були перенесені спільні командно-штабні навчання із захисту критичної інфраструктури в Чорноморському регіоні «Непорушна стійкість – 2020», які були заплановані на жовтень і повинні були відбутися вперше. У 2020 р. український національний контингент продовжував виконувати завдання у складі місії НАТО «Рішуча підтримка» в Афганістані та багатонаціональних сил КФОР у Косово
. Анонсованого збільшення участі не відбулось. Попри заяви, так і не відбулось практичного залучення українських військових до Місії НАТО в Іраку та операції «Морський охоронець», про що було оголошено ще в середині 2019 року. Важливим для створення позитивного іміджу України як надійного партнера НАТО було виконання рейсів літаками «Руслан» та «Мрія» у рамках програми стратегічних перевезень SALIS – медичні вантажі були доставлені до Чехії, Словаччини, Німеччини, Франції, Іспанії, Польщі, Данії та США. Протягом року відбувалась активна робота для підготовки Стратегії комунікації євроатлантичної інтеграції на заміну попереднього документа. Затвердження документа очікується у поточному році.

Необхідно зазначити, що докорінні зміни в державі, які є обов’язковою вимогою для повноправного співробітництва в Організації Північноатлантичного договору, власне, і готують систему оборони і безпеки України до членства в НАТО. 
Ще у 2014 році Альянс започаткував Програму розширених можливостей для деяких країн, із назви вбачається доцільність участі у програмі для подальшого розвитку та ефективності співпраці. 1 листопада 2019 року Президент України звернувся із проханням надати Україні статус країни-партнера із розширеними можливостями. Участь у Програмі розширених можливостей передбачає більш глибоку взаємодію із Альянсом. Зокрема, це спільна реалізація таких напрямків діяльності: 
– міждержавне політичне консультування з питань безпеки та оборони, включно на рівні центральних органів виконавчої влади;
– необмежений доступ до навчальних програм;

– обмін досвідом та отриманою інформацією;
· взаємна допомога під час кризових ситуацій та при підготовці операцій. 
Нарешті, 12 червня 2020 року Україна отримала статус партнера НАТО із розширеними можливостями, що стало надважливим етапом у розвитку відносин з євроатлантичної інтеграції України.
Пізніше, 14 вересня 2020 року, Рада національної безпеки та оборони України винесла рішення, яким затвердила Стратегію національної безпеки України. В ній визначено всі умови, підстави та чіткий план дій, необхідних для посилення ефективності особливого співробітництва України з НАТО та набуття повноправного членства в Організації
. 

На сучасному етапі розширення НАТО та посилення ефективності міжнародних відносин на рівні цієї Організації можна зауважити, що Україна продовжує так звану «боротьбу» за право бути 31 країною у списку членів Організації Північноатлантичного договору. Прямуючи за європейським та євроатлантичним вектором, Українська держава дотримується усіх зобов’язань та приводить до норм і стандартів міжнародної спільноти чинне законодавство, вдосконалює та координує політику відносно забезпечення якості системи безпеки та оборони України. Загалом, Україна як самостійна та суверенна держава прямує до Альянсу всі роки своєї незалежності, підсумовуючи, можна виокремити основні кроки на шляху до НАТО (див. рисунок 1.1.). 
Основні етапи становлення відносин України з НАТО

	Дата
	Подія

	1991
	Вступ України після розпаду СРСР до Ради північноатлантичного співробітництва, яка була перейменована на Раду євроатлантичного партнерства (1997 рік). 

	1994
	Приєднання України, першої країни серед держав СНД до військово-політичної програми «Партнерство заради миру» (ПЗМ). 

	1996
	Проведення миротворчої місії під егідою Альянсу у Боснії та Герцеговині українськими військовослужбовцями. 

	1997
	Підписання Хартії про особливе партнерство між державами-членами під час саміту Північноатлантичної організації в Іспанії. Цим документом визначено та встановлено принципи, керівні ідеї та засади, механізми подальшого співробітництва між Україною та НАТО, зроблено акцент на галузі практичної взаємодії та розпочато роботу Комісії Україна – НАТО (КУН), з метою ефективності партнерства. 

	1997
	Відкриття Україною дипломатичної місії при Організації Північноатлантичного договору. 

	1998
	Організація та початок функціонування Спільної робочої групи Україна – НАТО щодо реформи системи безпеки та оборони. 

	1999
	Початок роботи Офісу зв’язку НАТО в Києві.

	1999
	У Косові, складом миротворчих сил під проводом Альянсу розгорнено українсько-польський батальйон.

	Травень 2000
	Ратифікація Угоди про статус збройних сил «Партнерство заради миру» Верховною Радою України. 

	Вересень 2000
	Відбувається багатонаціональні навчання України НАТО з приводу усунення наслідків катастрофи «Закарпаття – 2000».

	Травень 2002
	Проголошення Президентом України Л. Кучмою мети та прагнення України набути повноцінне членство в НАТО. Висловлення міністрами закордонних справ країн-учасників НАТО підтримки до України у такому прагненні під час засідання КУН у Рейк’явіку (Ісландія).

	Липень 2002
	Цільовий фонд «Партнерство заради миру» щодо ліквідації 400 тисяч протипіхотних мін офіційно відкрився у Донецьку. 

	Листопад 2002
	Ухвалення Плану дій Україна – НАТО міністрами закордонних справ на засіданні КУН у Празі (Чеська Республіка). Цей План дій має своєю метою поглиблення та розширення взаємодії і співробітництва України та НАТО, а також підтримку зусиль України відносно докорінних змін у військово-політичній системі, зокрема, системі безпеки та оборони, задля успішного і найскорішого вступу до євроатлантичних структур. 

	Березень 2004
	Ратифікація Верховною Радою України Угоди з НАТО щодо надання підтримки іноземним військам з боку країни дислокації.



	Червень 2004
	Підписання Україною із НАТО Угоди щодо початку стратегічних авіаперевезень.

	Осінь 2004
	Помаранчева революція в Києві через фальсифікацію на проведенні президентських виборів, країни-учасники НАТО спостерігали за розвитком українських політичних подій. Неодноразове наголошення на проведенні чесних, демократичних та вільних виборів. Перенесення чергового засідання КУН на міністерському рівні. 

	Лютий 2005
	Запрошення новообраного Президента України – Віктора Ющенка взяти участь у роботі саміту НАТО. Висловлення підтримки у його планах широкомасштабного реформування оборонної системи України. 

	Квітень 2005
	Започатковано Інтенсифікований діалог на засіданні КУН між міністрами закордонних справ у Литві відносно повноцінного членства України у НАТО, сучасного стану та перспектив співробітництва. Ухвалення програми строкових заходів для координації головних реформувань.

	Вересень 2005
	Організація низки обговорень на експертному рівні відносного розпочатих реформ у рамках Інтенсифікованого діалогу.

	Жовтень 2005
	У зв’язку із відверненням наслідків катастрофи «Спільна допомога – 2005» Україна приймає навчання НАТО.

	Жовтень 2005
	Відвідання делегації Північноатлантичної ради Києва задля обговорення просування Інтенсифікованого діалогу із центральними органами виконавчої влади, що координують та спрямовують політику оборони та безпеки. 

	Лютий 2006
	Відкриття Центру адаптації й перепідготовки колишніх військовослужбовців.



	Березень 2006
	Визнання Генеральним секретарем НАТО виборів, що відбулися чесними та демократичними.

	Червень 2006
	Підписання контракту, що відкрив шлях для реалізації проекту Цільового Фонду з утилізації 113 тисячі тонн боєприпасів. 

	Вересень 2006
	Візит Прем’єр-міністра України до штаб-квартири НАТО, під час якого обговорювалася подальша співпраця та прямування України за євроатлантичним напрямком. 

	Жовтень 2006
	Ратифікація Угоди про стратегічні авіаперевезення Верховною Радою України. 

	Червень 2007
	Перше відрядження Україною кораблю воєнно-морських сил задля участі в проведенні антитерористичної операції НАТО «Активні зусилля», після цього було вислано ще один корабель.

	2007
	Відрядження Україною на допомогу та підтримку Групи для відбудови провінції в Афганістані військових медиків. 

	Квітень 2008
	Погодження між членами НАТО під час Бухарестського саміту ймовірного майбутнього членства України в Організації. 

	Грудень 2008
	Погодження Міністрами закордонних справ країн-членів НАТО необхідності створення підстав і умов для надання допомоги Україні у реформуванні задля відповідності Міністри закордонних справ країн – членів НАТО домовляються про необхідність створення кращих умов для надання допомоги Україні у досягненні відповідності критеріям членства в НАТО і вирішують розробити Річну національну програму (РНП).



	Квітень 2009
	Підписання Угоди про наземний транзит для постачання Міжнародних сил сприяння праці в Афганістані. 

	21 серпня 2009
	Підписання «Декларації про доповнення до Хартії про особливе партнерство між НАТО і Україною», якою відображено рішення, що було ухвалено на Бухарестському саміті та зустрічі міністрів закордонних справ, яка відбулася у грудні 2008 року.

	Лютий 2010
	Урядом України, скоординованим Президентом Віктором Януковичем, винесено рішення щодо продовження співробітництва з Альянсом, проте питання про потенційне майбутнє членство України в Організації Північноатлантичного договору.

	Травень 2010
	Підписання Меморандуму про взаєморозуміння у галузі обміну даними про повітряну обстановку, який направлений на протидію та запобігання кризисним ситуаціям в повітрі.

	Квітень 2011
	Проведення зустрічі в Берліні, під час якої КУН наголошувала на важливості запровадження Програми особливого партнерства України – НАТО.

	Травень 2012
	Участь Президента України – Віктора Януковича у проведенні Чиказького саміту з приводу виділення війська до складу Миротворчих сил під проводом НАТО в Афганістані.

	Лютий 2013
	Відбулося надважливе засідання КУН, на якому обговорювалися такі питання: пріоритети співпраці на наступні 5 років між Україною та НАТО, продовжено чинність проекту перепідготовки військовослужбовців, досягнуто згоди про новий проект із зневаження радіоактивних відходів колишніх радянських військових об’єктів. Україна стала першою державою-учасницею, яка долучилася до операції під проводом НАТО із протидії піратству поблизу берегів Сомалі «Океанський щит».



	Березень 2014
	Заклик НАТО до Росії послабити напруженість відносно проведення так званого референдуму на Кримському півострові і введення військових сил РФ на територію України. Держава, посилаючись на 14 статтю Хартії, просила допомогти у боротьбі за незалежність, самостійність та територіальну цілісність. Крім цього, НАТО визнала анексію Криму незаконною та нелегітимною.

	Квітень і червень 2014
	Під час весняних та літніх міністерських зустрічей НАТО зробила низку конкретних кроків, щоб підтримати здатність України забезпечити власну безпеку. Сюди входять термінові та короткострокові заходи щодо врегулювання поточної кризи в Україні, а також довгострокові заходи, спрямовані на розвиток потенціалу країни, а також глибокі реформи збройних сил та структур безпеки загалом.

	3 вересня 2014
	Українська конференція оборонної промисловості, організована НАТО, проводиться в м. Кельце, Польща, в рамках Міжнародної виставки оборонної промисловості.


	4 – 5 вересня 2014
	Проведення зустрічі в рамках Уельського саміту між главами держав, урядів країн-членів НАТО та Президентом України – Петром Порошенко. Під час цієї зустрічі політики підтримали прагнення України набути членство в Євроатлантичній організації та засудили насильницькі дії Росії, спрямовані на послаблення держави. Пообіцяли посилити підтримку та активізувати надання допомоги і консультацій під проводом КУН.

	2 грудня 2014
	У рамках засідання КУН на рівні міністрів закордонних справ відбувається обговорення останніх подій в Україні. Здійснено аналіз спільної роботи з часу Уельського саміту.

	15 грудня 2014
	Відвідання Прем’єр-міністром України – Арсенієм Яценюком штаб-квартири НАТО. Обговорили ініціативи вступу України до НАТО, підтримку України у її політичних та військових рішеннях. 

	29 грудня 2014
	Затвердження Петром Порошенком – Президентом України законопроекту, яким скасувався позаблоковий статус нейтралітету України. Таким чином, проголошувався намір держави розпочати інтенсивний шлях вступу до НАТО та підлаштувати систему оборони та безпеки під критерії відповідності членства в Організації. Крім цього, було зазначено, що рішення про подання заявки на вступ до НАТО має ухвалюватися на всеукраїнському референдумі.

	Січень 2015
	Приєднання України після завершення операцій в Афганістані до подальшої місії «Рішуча підтримка» під проводом Альянсу. Ця місія має на меті навчання та надання консультативної допомоги галузі безпеки.

	29 січня 2015
	Переговори Генерального секретаря НАТО Єнса Столберга з прем’єр-міністром України Павлом Клімкіним. Було висловлено занепокоєння з приводу інтенсивної ескалації насильства в країні.

	24 квітня 2015
	Україна і Агенція НАТО з інформації і комунікацій підписали угоду, що має на меті реалізувати проект Цільовий фонд у галузі командування, що входить до частини програми підтримки НАТО, що є частиною програми допомоги НАТО Україні у контексті українсько-російської кризи. Після ратифікації угода відкриє шлях для подальшого розвитку технічного співробітництва.

	28 квітня 2015
	Підписання Угоди між Україною та Агенцією НАТО з підтримки і забезпечення підписує угоду з Україною, що стала забезпеченням правової підстави реалізації нових проектів Цільового фонду у галузі матеріально-технічного забезпечення і стандартизації й медичної реабілітації.

	21-25 вересня 2015
	Відкрилися широкомасштабні польові навчання у Львові, які були організовані за спільною участю Євроатлантичного центру з координації реагування на катастрофи НАТО і Службою з питань надзвичайних ситуацій України. 

	22 вересня 2015
	Візит до Києва Генерального секретаря НАТО, який зустрівся із Радою національної безпеки і оборони (РНБО) України та з провідними посадовими особами уряду і спікером Верховної Ради. Підписано угоди, які формалізують дипломатичний статус представництва НАТО в Україні, а також підтримку України у галузі комунікацій і поглиблення оборонно-технічного співробітництва.

	2 липня 2018
	Видання Президентом України Указу про затвердження Положення про розроблення річних національних програм під проводом Комісії Україна – НАТО та оцінку підсумків і результатів їх реалізації.

	12 червня 2020
	Україна отримала статус партнера НАТО із розширеними можливостями, що стало надважливим етапом у розвитку відносин з євроатлантичної інтеграції України.

	14 вересня 2020
	Рада національної безпеки та оборони України винесла рішення, яким затвердила Стратегію національної безпеки України. В ній визначено всі умови, підстави та чіткий план дій, необхідних для посилення ефективності особливого співробітництва України з НАТО та набуття повноправного членства в Організації. 




Рис. 1.1. 
1.2. Причини необхідності вступу України до НАТО

Важко оцінити важливість вступу України до такої міжнародної спільноти як НАТО, тим паче, в непередбачуваних умовах сучасності. Слід зазначити, що бути країною-партнером Альянсу означає не тільки додаткові гарантії безпеки для учасника і загальне зміцнення незалежності України, а також, ліквідацію будь-яких можливостей зовнішньополітичних конфліктів, ускладнення економічного тиску України на Росію, в тому числі, енергетичного, та збільшення іноземних інвестицій в Україну, після чого почне зростати економіка. 

Загалом, держава має зобов’язання нести оборонні витрати, і це не залежить від членства в НАТО. Позаблокова країна як і будь-яка інша держава має своїм атрибутом міцну і незалежну армію, а це неможливо реалізувати без належних витрат на систему безпеки і оборони. Країнам-партнерам НАТО пропонується спільна, колективна оборона, яка характеризується низкою переваг у сфері виробництва та економіки, перед тими країнами, які самостійно забезпечують армію. 
Погодившись на сумісну оборону, можна легко створити сприятливе середовище безпеки та миру на кордонах із союзниками, беручи за основу принцип «кругової оборони»
. Одній державі набагато важче гарантувати свою безпеку, територіальну цілісність та незалежність в усіх її проявах. Крім цього, це істотні заощадження, особливо для маленьких країн, дозволяючи підтримувати лише деякі види озброєнь, які визнані стратегією спільної оборони.

На підтвердження цього, можна навести приклад країни Люксембург, населення якої дорівнює 460 тисяч чоловік, якщо б держава прийняла рішення забезпечувати власну оборону самостійно, то такого рівня безпеки, як партнера НАТО не було. Навіть за умови витрат на оборону, що дорівнювали б сумі всього річного бюджету, все одно була б та сама ситуація. На сьогодні, витрати Люксембурга на оборону дорівнюють всього 0,9% Внутрішнього валового продукту (ВВП) коментованої країни, залишаючись при цьому, з усіма гарантіями, що надаються членам НАТО. Це стосується усіх членів НАТО, які отримують кращі гарантії безпеки, аніж ті, що вони могли б забезпечити самостійно
. 
Європейські члени НАТО в 1980—1984 рр. витрачали на оборо ну 3,5% ВВП, у 1985—89 — 3,2%, у 1990—1994 — 2,6%, у 1995— 1999 — 2,2%, у 2000—2006 рр.— 1,9%. Країни Європи, які мають статус нейтральності, такі як Швеція, Фінляндія, Швейцарія, витрачали в цей час на оборону приблизно таку ж частку свого ВВП. Тоді як, наприклад, в позаблокових країнах Азії, що є менш безпечним за Європу регіоном, витрачається на систему безпеки набагато більше аналогічних витрат європейських країн, що є партнерами НАТО. 
Відносно «старі» члени НАТО мають зобов’язання, що полягають у пристосуванні нових до стандартів НАТО та мусять витрачати на пристосування збройних сил та воєнної інфраструктури. Наприклад, Угорщина на виконання Ініціативи з оборонних можливостей витрачала 120 мільйонів доларів щорічно протягом шести років
. Така велика сума все одно вкладалася в оборонний бюджет країни та становила значно меншу його частку, лише третину. Це була орієнтовна ціна 4 військових літаків, із якими Угорщина отримала надійні гарантії безпеки, що підтримують усі союзники, і разом, тепер у країн-членів більше 4000 військових літаків. 
Слід відзначити, що витрати на приєднання до НАТО також збільшують ВВП країни, а не просто зміцнюють територіальну оборону. Міністерство оборони Болгарії, до прикладу, підрахувало, інвестиції, а від них і ВВП країни пропорційно зросли у зв’язку із євроатлантичною інтеграцією. Це значно посилює інвестиційну привабливість державних установ, підприємств і організацій системи оборонного комплексу і ставлять їх у кращі довгострокові конкурентні позиції на міжнародному ринку
. 
Проте, у системі спільної оборони є і свої недоліки, яких, до речі, значно менше ніж переваг. До таких недоліків належить зобов’язання країни-учасника виступити на підтримку союзників у міжнародній спільноті. Однак, аналізуючи саме найпотужніший військово-політичний союз НАТО, необхідність його членів виступити на підтримку союзників з’являється дуже рідко. Значно частіше з’являтиметься потреба в захисті власних державних інтересів та відстоюванні територіальної цілісності, особливо в сучасних умовах України, в разі самостійного забезпечення оборони. О
Як уже зазначалося та доводить практика, партнерство із НАТО істотно впливає на зацікавленість іноземних інвесторів у країні, яка стає членом Альянсу. По-перше, участь країни в НАТО говорить про сувору відповідність усім критеріям, вимогам, стандартам та принципам цієї міжнародної спільноти, що робить державу конкурентоспроможною. По-друге, існує пропорційний зв'язок між економічною ситуацією в країні та становищем зовнішньої безпеки. Економічна стабільність поступово зростає через потужний вплив Альянсу, який стає гарантом непорушності кордонів, незалежності, суверенітету та територіальної цілісності. 

Особливо значне збільшення рівня прямих зовнішніх інвестицій відзначалося в економіку країн Східної Європи до НАТО. В 1997 році, коли до НАТО вступила Польща, значно почав зростати інтерес та зацікавленість інвесторів в економіці Польщі. Так, було на пряму вкладено 2,7 мільярдів доларів іноземних інвестицій, у 1998 – 5 мільярдів, у 1999 – вже 8 мільярдів
. 
Особливою перевагою НАТО як військово-політичного блоку перед самостійним забезпеченням оборонної системи країни чи будь-яким іншим, не настільки потужним угрупуванням, є існування цілої низки структурних елементів, відповідальних за розвиток економічного співробітництва між країнами-партнерами. Це такі складові як: Комітет з науки, Економічний Комітет, Комітет з викликів сучасному суспільству, Комітет з викликів сучасному суспільству, Комітет з координації європейського авіапростору, Комітет з інвестицій у програми безпеки. 

Крім цього, існують окремі спеціальні програми, метою яких є допомога у складанні та реалізації певних планів менш розвинених держав-членів НАТО, для досягнення ними відповідного соціально-економічного рівня. Всі перелічені складові частини цілої системи цього військово-політичного блоку необхідні та спрямовані лише на підвищення ефективності взаємодії країн та різного роду надання допомоги у галузі економічного співробітництва та сфері оборони. 

Також існує певна система типових базисних угод НАТО про замовлення, яка передбачає першочергові істотні умови для укладання договорів між країнами-учасниками політичного союзу
. Насамперед, ця система спрощує зв'язок між партнерами у такій надважливій галузі державно-політичного життя як національна безпека певної країни. Ураховуються пріоритетні напрями взаємодії між державами та зміцнюється економічний і військово-політичний потенціал. 

Як уже наголошувалося, до НАТО входять майже всі держави Європи, також країни США і Канада. Відтак, в рамках військово-політичного союзу НАТО об’єднали цілих шість оборонних блоків (яких загалом вісім), що потужно впливає як на внутрішньополітичну ситуацію в країнах-учасницях, так і на зовнішню політику та міжнародну ситуацію загалом. 

У сучасних українських умовах дуже необхідною є умова НАТО про надання гарантій зовнішньополітичної безпеки. Така перевага значно розширює потенціал держави, зміцнює існуючий суспільно-політичний лад та направляє всі політичні процеси на бік демократизації, ставлячи інтереси суспільства в пріоритет
. Військово-політична ситуація в Україні є антидемократичним процесом за своєю суттю та може бути вирішена шляхом посилення розгортання демократії та співпраці, спрямованій на протидію зовнішній загрозі. Найчастіше, у випадках наростання зовнішньої агресії державна влада мусить вдаватися до заходів забезпечення безпеки надзвичайного характеру чи, навпаки, влада здатна породжувати та посилювати внутрішні конфлікти для активного залучення усіх верств населення задля вирішення різного роду соціально значущих питань на підтримку державі та послаблення критики її політичних рішень
.

Будучи членом НАТО, країна позбавляє себе можливості початку та розвитку таких внутрішніх і зовнішніх процесів, адже держава в Альянсі є надійно захищеною від багатьох ризиків і факторів негативного впливу на суспільно-політичну ситуацію. Країна не мусить перебувати у стані перманентного очікування зовнішньої загрози задля найефективнішого її подолання
. Водночас, норми, стандарти та приписи НАТО встановлюють такі правила для партнерів, за яких держава несе посилену міжнародну відповідальність, відмовляється від зовнішньополітичних ризиків та не має можливості підбурювати зовнішні конфлікти для легкого вирішення внутрішньополітичних питань. 

Ще раз хочеться наголосити на тому, що ставши членом НАТО, Україна забезпечить захист своєї територіальної цілісності і національного суверенітету, адже загроза позбавлення самостійності України як повноправного члена Альянсу стає автоматично загрозою позбавлення автономності всього військово-політичного союзу НАТО. Цей основоположний принцип є поштовхом до певних дій, спрямованих на захист України від насильницького повалення конституційного ладу. Одночасно із вступом до Альянсу, зникнуть настрої і наміри сепаратизму в суспільстві відносно федералізації України або надання автономії деяким регіонам і т.д. 

При прийнятті міжнародних важливих рішень позиція України буде мати певну вагу і обов’язково буде враховуватися, оскільки всі питання вирішуються колегіально, шляхом консенсусу, і усіма членами НАТО. Такий принцип організації та функціонування Альянсу не просто задекларований, а ефективно впроваджений та з успіхом реалізується на практиці. 

Як вже неодноразово зазначалося, разом із вступом до НАТО розпочнеться стрімкий розвиток комплексу оборонної промисловості України. Приклад країн Балтії, таких як Польща, Угорщина та інші, яскраво демонструє успішність вступу в НАТО. Відбувся відчутний поштовх розвитку системи оборони та безпеки, ці країни органічно скооперувалися із країнами, що раніше вступили та започаткували Альянс, і так, вони розпочали брати активну рівноправну участь у відкритих процедурах закупівлі, тендерах, вигравали ці тендери і таким чином значно поповнювали державний бюджет, за рахунок чого успішно модернізували і удосконалили оборонно-промисловий комплекс
. Для України такий вектор розвитку принципово важливий, тому що в державі є серйозний потенціал у цій сфері та потужні підприємства і установи – авіаційні, машинобудівні, аерокосмічні, військово-технічні, які потребують додаткових можливостей покращення і удосконалення та виходу на міжнародний рівень.

Ще однією причиною важливості набуття повноправного членства в НАТО є потреба в активному реформуванні українських Збройних сил. Будучи членом НАТО, Україна матиме змогу направляти на навчання офіцерів та інших військовослужбовців у найкращі європейські воєнні академії, де працюють висококваліфіковані кадри з НАТО
. 

Окрім цього, набуття членства в Організації дозволить Україні укріпити існуючі та створити технічно оснащені, сучасні кордони на півдні, півночі і сході країни – з Росією та Білоруссю, а також усунути всі перешкоди на заході – із Польщею, Угорщиною та Румунією. Що поступово ліквідує режим отримання віз для українських громадян задля вільного відвідування країн Європейського Союзу. 

Також, можуть з’явитися сприятливі можливості для розбудови спільно із Туреччиною механізму трубопроводів задля транспортування через Чорне море нафти і газу через країни Ірак та Іран, організації Балто-Чорноморського економічного альянсу, налагодження реальних партнерських відносин із балтійськими державами.

Існують різноманітні суперечливі погляди на майбутнє ймовірне членство України в НАТО. Багато є однодумців, які критикують таку вірогідну співпрацю. Проте, не зважаючи на критику, країни-партнери Європи не готові до ліквідації Організації Північноатлантичного договору, що буде мати наслідком повне позбавлення наданих НАТО гарантій. Навіть, коли були часи найбільших криз партнерства Північноатлантичного договору, жодна із країн-учасниць офіційно відкрито не декларувала про прагнення вийти із військово-політичного блоку
. 

Таким чином, найголовнішим завданням НАТО є надання країнам-партнерам гарантій безпеки, в тому числі, ядерної, якої дуже нелегко буде досягти державам самостійно. Виступаючи механізмом гарантій від повсюдних проявів агресії, шляхом використання зброї масового знищення, НАТО стає потужним блоком для країн Європи насамперед, оскільки США із успіхом самостійно гарантують власну державну безпеку у цій галузі. НАТО впливає на гарантії безпеки, а також завдяки впливові на політичну та економічну ситуацію в державах, що беруть участь у цьому процесі. 

Загалом, аналізуючи результати дослідження історичного шляху та передумов вступу України до Організації Північноатлантичного договору, можна зазначити, що Україна пройшла багато етапів у становленні та розвитку відносин із військово-політичним союзом. Розпочинаючи із розпаду СРСР, коли Україна одразу, одна з найперших країн вступила до Ради євроатлантичного партнерства, підписання Хартії про особливе партнерство та Декларації про її доповнення, відкриття дипломатичних місій при НАТО та стратегічних авіаперевезень із Україною, і неодноразового наголошення збоку державних діячів України на важливості вступу до Альянсу, особливо у зв’язку із початком російської агресії на українських територіях, та закінчуючи сучасним станом таких відносин, слід наголосити, що Україна поступово наближається до відповідності стандартам, нормам і критеріям для повноцінного членства в НАТО, про це говорить і надання Україні статусу партнера розширених можливостей НАТО.
На сучасному етапі Україна інтенсивно рухається за євроатлантичним напрямком співробітництва, адже існує ціла низка причин, які зумовлюють необхідність вступу і взаємодії із країнами Альянсу. Серед причин є такі: зміцнення та посилення національного суверенітету та територіальної цілісності України, посилення зацікавленості іноземних інвесторів, покращення стану економіки в країні, посилення потужності оборонно-промислового комплексу України, покращення умов забезпечення армії, завдяки впровадженню принципу колективної безпеки або «кругової оборони», зменшення зовнішньополітичних ризиків для України, зміцнення української позиції на міжнародній арені та глибоке реформування системи безпеки та оборони. 
Розділ ІІ. Сучасний стан розвитку відносин україни із євроатлантичною спільнотою

2.1.
НАТО – зовнішньополітичний пріоритет України

Протягом 2020-2021 рр. питання євроатлантичної інтеграції та співробітництва України з НАТО постійно перебували на порядку денному і регулярно підіймались на рівні представників виконавчої та законодавчої влади, Президента України та його офісу. Головними темами були отримання статусу партнера з розширеними можливостями, залучення до Процесу рефлексії та підготовки до нової Стратегії НАТО 2030 та реформи сектору безпеки відповідно до стандартів НАТО. Президент  В. Зеленський у своєму щорічному Посланні до Верховної Ради України лише побіжно згадав тему НАТО у контексті отримання Україною статусу партнера НАТО з розширеними можливостями і продовження втілення стандартів НАТО та сумісності військ з військами Альянсу
. Про стратегічний курс на членство в НАТО він говорив і під час Наради послів у грудні. Водночас можна відзначити опосередкований інтерес та залучення Міністерства закордонних справ України, оскільки серед семи пріоритетів на 2021 рік очільник вказаного відомства не наголосив на важливості євроатлантичної інтеграції України, а лише коротко визначив отримання Плану дій щодо членства в НАТО як одне з поточних завдань, фактично підкресливши тенденцію переходу тематики НАТО у фокус профільного віцепрем’єр-міністра та Міністерства оборони.

Неоднозначними були заяви нового Міністра оборони А. Тарана. Під час призначення у березні він заявив, що «замість амбіційної, але недосяжної найближчим часом мети цілковитої адаптації ЗСУ до стандартів НАТО» має бути забезпечена здатність взаємодіяти з силами Альянсу
. Така заява викликала стурбованість і критику експертів та політиків, оскільки суперечила основним стратегічним документам. Але вже у другому півріччі під час різноманітних інтерв’ю та виступів, зустрічей з представниками НАТО А. Таран чітко визначав євроатлантичний курс України та прагнення отримати План дій членства в НАТО в поточному році. 
Політичні партії, представлені у ВРУ IX скликання, мають розбіжності у підходах до партнерства з НАТО. Зокрема, у вересні на офіційному сайті Політичної партії «Опозиційна платформа за життя» була розміщена заява, що «незаконне перебування сил НАТО на території України – це повзуча окупація, за яку повинен нести відповідальність президент Зеленський»
. При чому під «незаконним перебуванням» партія мала на увазі участь британських військових у навчаннях «Спільні зусилля» та проліт американських військових літаків спільно з українськими у травні та вересні. Крім того, як вищезазначена партія, так і «Батьківщина» виступають проти окремих реформ, які необхідні для виконання РНП, зокрема реформи СБУ. 
Програми діяльності Уряду як О. Гончарука, так і Д. Шмигаля містили посилання на незмінність курсу євроатлантичної інтеграції та її важливість для зміцнення обороноздатності України. Крім того, Програма діяльності Уряду Д. Шмигаля (червень) окрему увагу приділяє стратегічному курсу на членство, наближенню до стандартів НАТО, реформам та побудові стійкості у партнерстві за стандартами Альянсу. Серед довгострокових пріоритетів уряду — використання заходів Парламентської асамблеї НАТО, підготовка процедури приєднання до Програми розширених можливостей, поступовий перехід до стандартів НАТО для досягнення взаємосумісності та розвитку співпраці, координація діяльності платформи Україна – НАТО з вивчення досвіду протидії гібридній війні тощо.
Перед вступом України до НАТО повинен відбутися комплексний системний аналіз думки та погляду громадськості в цілому. Українське суспільство має виокремити для себе переваги такого вступу України у військово-політичний блок та можливі недоліки. Наразі, українці мають усвідомити деяку безальтернативність співпраці України та НАТО, адже багато кроків вже було зроблено державою в особі органів державної влади, задля довгоочікуваної асоціації із Північноатлантичним альянсом. 
Якщо умовно розподілити все українське суспільство, беручи за основу критерій ставлення до євроатлантичної інтеграції України, то в результаті отримаємо три групи населення: перша виступає за повноцінне членство України в Альянсі та вважає необхідним такий вступ, друга – категорично проти будь-якої взаємодії із даним військово-політичним блоком, акцентуючи на тому, що Україна буде мати лише невичерпний перелік зобов’язань перед НАТО, а решта – або не визначились із своєю позицією, або їм наразі байдуже
.

Євроатлантична інтеграція, питання вступу України до НAТО – достатньо контроверсійне питання державної політики. Традиційною вже стала дискусія стосовно того, бути чи не бути Україні в альянсі. В країні завжди існували політичні когорти північноатлантичних оптимістів і скептиків. Багатовекторність зовнішньополітичного курсу Л. Кучми час від часу здіймала на гребінь політичної хвилі то одних, то інших. Але сьогоднішня ситуація є докорінно іншою
. 

Різко негативні настрої суспільства або невизначеність у своїх політичних поглядах і думках є результатом недостатньої обізнаності громадян про роль НАТО в сучасному геополітичному просторі, забезпеченні міжнародної колективної безпеки та оборони. Крім цього, існує також низка міфів та хибних уявлень про цей військово-політичний блок. Саме при ліквідації наступних стереотипів у громадськості, люди отримають можливість подивитись на повноправну участь України в Альянсі через призму верховенства права людини, в інтересах якої жити в безпечних для життя та здоров'я умовах. 

Слід розпочати із найпоширенішого упередження про те, що НАТО створено для поширення агресії на міжнародному просторі і є апріорі агресивним блоком
. Проте, звертаючись до установчих документів Альянсу, в яких окреслені його основні цілі та завдання, можна заперечити, що пріоритетом співпраці членів Організації є саме світова безпека та посилення і удосконалення оборони країн-членів, а не збройні напади на держави, що не входять до складу Альянсу або провокація агресії. 

Наступним за критерієм поширеності серед українців є міф про те, що співпраця із НАТО (чи будь-яким іншим військово-політичним блоком) зовсім необов’язкова і є радше вибором певної держави: вступати до лав боротьби за колективну безпеку чи зберігати нейтралітет. Аналізуючи стан багатьох нейтральних країн можна зробити висновок про недоцільність нейтральної позиції в умовах сучасності. Нейтралітет невигідний за кількома чинниками: економічний, політичний, безпековий та оборонний. У зв’язку із появою сучасних нових ризиків, загроз для державності та викликів суверенності і незалежності країни у цивілізованої людиноцентристської держави не постане вибору між статусом нейтральності і участю у військово-політичному блоці. Крім цього, збереження свого нейтрального статусу потребується додаткове залучення бюджетних коштів держави, адже країна має бути готова протистояти викликам світової системи та оборони. Нейтральні країни Європи все частіше звертаються до перегляду своєї позиції нейтральності, до речі, такі держави як Швеція, Фінляндія та інші активно беруть участь у миротворчих і не тільки програмах НАТО, не будучи при цьому її членами, як і Україна до цього ж
. 
У Фінляндії відбувається активна підготовка до приведення у відповідність нормам і стандартам НАТО своїх Збройних сил та оборонної інфраструктури, що означає докорінні зміни у системі оборони та поступову відмову від статусу нейтральності і потенційне членство в Альянсі.

Вагома частина населення переконана в тому, що членство України в НАТО буде вимагати значних внесків та видатків на безпеку і оборону, що приведе до суттєвої прогалини в українському бюджеті. Проте, якщо приблизно проаналізувати світовий досвід самостійної оборони країн та внесків у міжнародному блоці, можна зазначити, що самостійне здобуття і забезпечення внутрішньої і зовнішньої безпеки коштує набагато дорожче, ніж того вимагає колективна оборона. 

Задля уникнення випадків істотного перебільшення запланованих видатків на військово-промисловий комплекс є так звана рекомендація від НАТО, згідно із якою, державні витрати на оборону країни-учасниці Організації мають складати близько 2% ВВП. Військова складова Альянсу потребує істотних інвестицій в рамках бюджету певної держави-члена. Проте основна частина капіталовкладень витрачається не на збільшення кількості озброєння та окремих компонентів, а на їх удосконалення і суттєве різнобічне покращення за рахунок фінансових видатків. 
Існує думка, що потрібно спочатку здобути членство в Європейському союзі і вже потім чинити ситуаційно, є припущення, що співпраці із ЄС буде достатньо на всіх рівнях для України. Проте, якщо поглибитись в суть питання, то ЄС та НАТО – принципово різні за метою функціонування організації. Якщо ж НАТО – військово-політичний блок, основним завданням якого є забезпечення світової безпеки шляхом плідної сумісної праці країн-учасниць, то ЄС – організація, мета якої перш за все полягає у здобутті та посиленні економічної стабільності країн-учасниць. Можна погодитись, що сфери регулювання економіки та військової політики походять одна від одної та є тісно пов’язаними хоча б тому що без однієї не буде іншої, або не буде належної діяльності. 

Крім цього, слід зосередитись на окремій перевазі потенційного членства в НАТО, адже ставши повноправною учасницею такого потужного, розвиненого політичного блоку на всіх рівнях, Україна почне співпрацю із рештою членів вже в новому статусі. Так, державі в особі її суспільства буде набагато простіше адаптуватися до умов і стандартів європейської та світової спільноти. Це реальний шанс для України як держави, що переживає глибоку кризу державно-політичного життя досягти подібного рівня політичного, соціально-економічного та безпекового розвитку, коли членство в НАТО та ЄС буде не питанням для нас, а цілком доступною метою
. 
В умовах сучасних глобалізаційних процесів багато хто не бачить необхідності в існуванні будь-яких політичних блоків, НАТО зокрема. Як це було вже окреслено, на початку свого існування організація, про яку йдеться, призначалася для боротьби і всебічного протистояння комуністичній системі СРСР, що став справжньою загрозою міжнародного тероризму. На теперішній час, цивілізовані країни, пріоритетом яких є забезпечення, реалізація та, за необхідності, комплексний захист основоположних прав, свобод і законних інтересів людини, і суспільства в цілому, ставлять за мету досягнення колективної безпеки шляхом докладання спільних зусиль
. 

Крім того, сучасне розуміння безпеки як такої істотно змінилося порівняно із часами, коли НАТО почала функціонувати
. Наразі першочерговим завданням будь-якої країни, не важливо чи є вона учасником НАТО, є забезпечення людської безпеки насамперед. У загальному розумінні, людська безпека визнається деяким імперативом епохи сучасності
. Раніше важливішою за людську була безпека держави в контексті того, що держава є сукупністю осіб і, таким чином, публічний інтерес у забезпеченні національної безпеки визнавався вищим за інтерес приватний. Зараз, діаметрально протилежний погляд, що полягає у забезпеченні будь-яких прав, свобод та законних інтересів на рівні людини першочергово, тому що саме з людини і починається громадянське суспільство як соціально-політичний феномен. 

Крім вище перелічених проблемних аспектів вступу України до НАТО, на погляд українців, є така думка, що ставши повноправним членом-союзником НАТО, Україна втратить свою інвестиційну «привабливість» для іноземних капіталовкладників. На супереч цьому твердженню, неодноразово в першому розділі було окреслено потенційне зростання ВВП України за рахунок іноземних інвестицій завдяки вступу до НАТО. Будь-який інвестор зацікавлений в тому, щоб проінвестована сторона була стабільною за багатьма критеріями, по-перше, за економічним, по-друге, за політичним і т.д
. Отримавши довгоочікуване повноцінне членство в Альянсі, Україна фактично продемонструє світові свою спроможність досягти стійкого стану стабільності, шляхом приведення усіх сфер соціального, політичного, військового, економічного та іншого життя країни. Адже сам процес входження будь-якої держави до Північноатлантичної організації – це комплексна всеохоплююча ревізія усіх необхідних систем і механізмів кандидата на членство. 

Слід наголосити на ще одному важливому специфічному аспекті потенційного вступу. Існує версія, що Україна, як член НАТО в майбутньому буде примусово направляти солдатів строкової служби для залучення їх до участі у військових операціях, що відбуваються під проводом НАТО. Проте, такий варіант співробітництва є неможливим через те, що установчими документами НАТО встановлено, що будь-яка участь у миротворчих операціях є виключно добровільною. Необхідно зазначити, що майже в усіх країнах, що входять до коментованої Організації відсутня строкова служба. До речі, наразі активно обговорюється нещодавній законопроект, згідно з яким, в Україні скасовується строкова служба, для відповідності стандартам НАТО. Законопроект 
 розглядатиметься протягом двох років та у 2023 році призов на військову строкову службу має бути скасований. 

Також, необхідно зауважити, що Україна, вступивши до Альянсу, не буде зобов’язана примусово брати участь в усіх операціях, що проводить НАТО. Кожний член Організації приймає самостійне рішення з приводу своєї участі у певній військовій або миротворчій операції. Варшавський договір чітко закріплює правило автономності країни у прийнятті рішення стосовно своєї участі та, водночас, принцип узгодження важливих питань шляхом консенсусу, що фактично виключає ухвалення рішення за відсутності будь-якої країни-учасника або її незгоди із висунутою пропозицією, адже вона буде таким чином обмежена у правах як член НАТО. 
Отже, вищевказані факти мають вагоме значення при формуванні громадської думки про вступ України до НАТО. Насамперед, необхідно усвідомити, що в України як держави без статусу нейтральності, фактично не залишається вибору, адже союз із НАТО є найбільш вигідним в усіх аспектах для забезпечення національної безпеки та, в умовах сьогодення, збереження територіальної цілісності, державного суверенітету і незалежності. 

2.2.
Правові засади та керівні принципи співробітництва України з НАТО
Проаналізувавши цілком нормативно-правову базу співробітництва НАТО і України, можна класифікувати усі офіційно закріплені документи за критерієм ступені охоплення ними сфер взаємодії та суб’єктами підписання. Так, у ієрархічній послідовності можна виокремити керівні документи, які є основою співробітництва та підписані усіма країнами-учасницями, документи, що визначають принципи співробітництва конкретно України та НАТО, щорічні національні програми Україна-НАТО, угоди щодо надання НАТО допомоги Україні та нормативні акти, що видаються органами державної влади України та на національному рівні закріплюють і регламентують євроатлантичну інтеграцію України. 
Основоположні документи, які визначають зміст, характер та принципи співробітництва України та НАТО (Рамковий документ Програми НАТО «Партнерство заради миру» (1994 р.), Хартія про особливе партнерство між Україною та Організацією Північноатлантичного договору (1997 р.). Документи, які визначають принципи участі України у проведенні миротворчих місій, військових навчань, організованих НАТО ( Угода (у формі обміну листами) між Україною та НАТО про участь України в операції «Океанський щит» (2013 р.), Угода (в формі обміну листами) «Щодо участі у діяльності місії НАТО в Афганістані «Рішуча підтримка» та відповідних фінансових зобов’язань»(2015 р.)). Індивідуальні програми партнерства Україна-НАТО (формуються щорічно). Угоди, які передбачають надання допомоги та сприяння НАТО Україні у військовій сфері, в обороннотехнічному співробітництві, в процесі медичної реабілітації українських військових (Спільна заява щодо посилення оборонно-технічного співробітництва України з НАТО (2015 р.), Імплементаційна угода між Міністерством оборони України та НАТО з підтримки та постачання про реалізацію співпраці у сфері медичної реабілітації (2016 р.). 
Угоди, які визначать особливості функціонування представників та установ НАТО на території України (Додатковий протокол до Меморандуму про взаєморозуміння між Урядом України та НАТО щодо призначення Офіцерів зв’язку НАТО в Україні (2008 р.), Угода між Урядом України та НАТО про статус Представництва НАТО в Україні (2016 р.). 

Національні юридичні акти, які видаються державними органами влади України й присвячені питанням євроатлантичного співробітництва (Указ Президента України «Питання координації євроатлантичної координації України» (2016 р.), Указ Президента України «Про затвердження Річної національної програми співробітництва Україна-НАТО на 2016 рік» (2016 р.)).

Потрібно відмітити, що першим серйозним кроком у розвитку нормативної бази двосторонньої співпраці стало підписання Україною Рамкового документу Програми НАТО «Партнерство заради миру» 8 лютого 1994 року. Підписуючи Рамковий документ, Україна ставила перед собою за мету реалізацію наступних цілей: сприяння відкритості у плануванні оборони та формуванні військового бюджету; забезпечення демократичного контролю над збройними силами; розвиток співробітництва з НАТО у військовій сфері з метою здійснення спільного планування і виконання завдань, пов’язаних з миротворчою діяльністю, пошуковими і рятувальними операціями, операціями з надання гуманітарної допомоги та іншими, про які згодом може бути домовлено; формування у тривалій перспективі таких збройних сил, які зможуть краще взаємодіяти зі збройними силами країн-членів НАТО. Важливе значення для розвитку діалогу між Україною та НАТО мала Угода між Державами-учасницями Північноатлантичного Договору та іншими державами, які беруть участь у програмі «Партнерство заради миру» щодо статусу їхніх збройних сил, яка була ратифікована Верховною Радою України лише у березні 2000 року
.

Непересічною подією у розвитку відносин між Україною та НАТО стало підписання 9 липня 1997 року у Мадриді Президентом України Л.Кучмою та очільниками всіх держав-членів НАТО Хартії про особливе партнерство України з НАТО. Мета підписання цього документа полягала у розвитку відносин «особливого й ефективного» партнерства між Україною та НАТО, яке, за визначенням Хартії «сприятиме більшій стабільності та просуванню спільних демократичних цінностей у Центрально-Східній Європі»
. 
Важливими для розвитку діалогу Україна-НАТО є документи, що визначають статус та компетенцію представників та установ НАТО, які функціонують в Україні. Серед них першим було підписано Меморандум про взаєморозуміння між Урядом України та НАТО щодо заснування Центру інформації та документації НАТО в Україні 7 травня 1997 року. У цьому документі було визначено провідні напрямки діяльності Центру інформації та документації НАТО, які були спрямовані на підвищення рівня обізнаності громадян України щодо провідних аспектів діяльності альянсу в сучасних умовах
. Наступним важливим документом у сфері обміну офіційними представниками є Меморандум про взаєморозуміння між Урядом України та Організацією Північноатлантичного Договору щодо призначення Офіцерів зв’язку НАТО в Україні, підписаний 9 вересня 1998 року
. У контексті реалізації цього документу Офіс зв’язку НАТО в Україні був відкритий у квітні 1999 р. Мета діяльності цієї установи полягала у сприянні участі України у програмі НАТО «Партнерство заради миру» та підтримки зусиль України у проведенні реформ в оборонній сфері завдяки налагодженню контактів з Міністерством оборони та іншими безпековими структурами. 
У 2016 р. Президент України П.Порошенко підписав закон «Про ратифікацію Угоди між Урядом України та Організацією Північноатлантичного договору про статус Представництва НАТО в Україні»
. У цій угоді йдеться про заснування Представництва НАТО в Україні, яке буде щільно співпрацювати з вже функціонуючими структурами такими, як Офіс зв’язку НАТО та Центр інформації та документації НАТО. Важливо, що на представництво НАТО та на його співробітників поширюються привілеї та імунітети, що надаються дипломатичним представництвам відповідно до Віденської конвенції про дипломатичні зносини 1961 року.

Для України завжди одним із магістральним напрямків співробітництва з НАТО була співпраця у військовій сфері. Посилення оборонно-технічного співробітництва України з НАТО на сучасному етапі є одним із найважливіших аспектів співробітництва. Окрім Спільної заяви щодо посилення оборонно-технічного співробітництва 2015 р., Україна з НАТО розробили «Дорожню карту Україна-НАТО з оборонно-технічного співробітництва» у грудні 2015 р., в якій було визначено пріоритетні напрями співробітництва між Україною та альянсом в оборонно-технічній сфері. В умовах, коли через події на сході України, багато військовослужбовців та цивільних зазнали поранень різного ступеня важкості, своєчасним було підписання Імплементаційної угоди між Кабінетом Міністрів України та Організацією НАТО з підтримки та постачання про реалізацію співпраці у сфері медичної реабілітації (2016)
. Ця угода дозволяє Україні долучитися до реалізації проектів НАТО з медичної реабілітації. Ця угода має сприяти реалізації наступних проектів: забезпеченню допоміжними пристроями та/або послугами з медичної реабілітації травмованих діючих та звільнених військовослужбовців та цивільного персоналу сектора безпеки і оборони за межами країни; забезпеченню реінтеграції травмованих діючих та звільнених військовослужбовців та цивільного персоналу сектора безпеки і оборони шляхом професійного навчання; забезпечення реінтеграції травмованих діючих та звільнених військовослужбовців та цивільного персоналу сектора безпеки і оборони шляхом участі у спортивних заходах; закупівлі обладнання і необхідного навчання персоналу щодо використання обладнання у відповідних медичних реабілітаційних закладах охорони здоров'я, та інші. 
Безперечно, що Україна зацікавлена у реалізації проектів, визначених у цій угоді, адже самостійно вирішити питання реабілітації постраждалих внаслідок військових дій наразі вона не може самостійно через брак ресурсів та необхідного досвіду. Зважаючи на ту обставину, що у значній мірі в ході співробітництва України з НАТО використовується секретна інформація, важливою є Угода про безпеку між Урядом України та Організацією Північноатлантичного Договору (2002 р.), яка регламентує питання зберігання та взаємного захисту інформації обмеженого користування
. Ця угода визначає зобов’язання сторін захищати секретну інформацію іншої сторони та вживати заходи для її збереження. 
Потрібно відзначити, що одним із важливих напрямків розвитку конструктивного діалогу України з НАТО є розвиток співробітництва в сфері захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи та надзвичайних ситуації. У цьому контексті у 1998 року було підписано Меморандум про взаєморозуміння щодо планування при надзвичайних ситуаціях цивільного характеру та готовності до катастроф між Міністерством України з надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи та Організацією Північноатлантичного договору, який є рамковим документом, що визначає співробітництво між МНС України та відповідними структурними підрозділами НАТО. Задля імплементації положень означеного Меморандуму сторони дійшли згоди про призначення Виконавчих Агентів – Начальника Управління міжнародних відносин МНС України та Директора з Планування при надзвичайних ситуаціях цивільного характеру, що представляє НАТО
. 
Підписання даного Меморандуму позитивно позначилося на вдосконаленні потенціалу та можливостей України та НАТО оперативно реагувати на надзвичайні ситуації та спільно вирішувати проблеми, спричинені Чорнобильською катастрофою та необхідністю ліквідації небезпечних радіоактивних відходів, що дісталися у спадок Україні від СРСР. Так, у вересні 2013 року Україна й НАТО підписали імплементаційну угоду щодо безпечного перезахоронення радіоактивних відходів, в якій передбачалося проведення реабілітації територій, на яких розташовані сховища радіоактивних відходів у контексті контролю за потенційним розповсюдженням та негативним впливом цих радіоактивних відходів на навколишнє середовище
. 
Україна та НАТО ще з 2010 р. започаткували співробітництво в сфері протидії кіберзагрозам. У результаті домовленостей, ухвалених між Україною та Альянсом після саміту НАТО в Уельсі у вересні 2014 року був заснований Цільовий фонд з кіберзахисту, головна мета діяльності котрого полягала у наданні допомоги Україні в розробці технічних сил та засобів для протидії кіберзагрозам. У жовтні 2014 року було підписано Міжвідомчу декларацію про співробітництво України з країнами Організації Північноатлантичного договору у сфері кібербезпеки. У контексті реалізації цієї угоди у 2015 року було підписано Угоду про реалізацію Трастового фонду Україна - НАТО з питань кібербезпеки між Службою безпеки України та Румунською службою інформації
. Зважаючи на ту увагу, яка приділяється світовою спільною кібербезпеці на сучасному етапі, можна прогнозувати, що в майбутньому відбуватиметься розширення нормативно-правової бази співробітництва України та НАТО в цій сфері. 
Підводячи підсумки, варто відзначити, що нормативно-правова база співробітництва України та НАТО є широкою й охоплює всі сфери їх співробітництва. Варто зазначити, що відбувається динамічне постійне оновлення нормативно-правової бази співробітництва України з НАТО, оскільки весь час виникають нові фактори (виклики та загрози стабільності та безпеці, зміна конфігурації сил на міжнародній арені, зміни у внутрішньополітичному житті України), що зумовлюють трансформацію механізмів та форм їх співробітництва.
Будь-що організовується та функціонує на підставі керівної ідеї, певних принципів та засад, які слугують поштовхом для подальшого розвитку і діяльності. Організація Північноатлантичного договору у своїй діяльності скерована нормативами та принципами ООН та функціонує за мандатом вказаної організації. 
Отже, головним документом, у відповідності до якого функціонує НАТО є Статут ООН, прийнятий 1945 року. згідно із ним, діяльність організації ґрунтується на таких принципах:
· дотримання суверенності та рівності усіх країн-учасниць;
· вирішення країнами-членами своїх спірних інтернаціональних питань мирними засобами і так, щоб не загрожувати миру, безпеці та справедливості;
· дотримання гуманістичних засад у своїй діяльності, протистояння повсюдним проявам агресії та застосування сили проти інших держав;

· надання взаємної допомоги державами-учасниками Організації та НАТО – державам відповідно до установчих документів;

· запровадження цих принципів на світовому рівні задля їх дотримання абсолютно кожною країною, щоб гарантувати всесвітню безпеку та міжнародний мир і правопорядок;

· заборона Організації втручатися у внутрішньодержавні справи учасника, які не стосуються компетенції будь-якої держави, без прохання про допомогу. 
Статут, що закріпив у собі вищезазначені принципи, на яких ґрунтується сьогоденна діяльність як ООН так і НАТО, став підставою для виникнення розгалуженої системи міжнародних договорів, спрямованих на виконання положень Статуту. ООН продовжує розробляти рекомендації, конвенції та різноманітні нормативно-правові акти, які зобов’язується виконувати НАТО та поступово імплементує у свою правову систему. 
Деталізація зазначених принципів викладена в Хартії про співробітництво України та НАТО. В даному документі містяться посилання на всю нормативно-правову базу партнерства України з НАТО, акцентується увага на відповідності стандартам ОБСЄ. Ставши реципієнтом норм та правил ОБСЄ, Україна і НАТО фактично підтвердили свої зобов’язання із визнання універсальної безпеки всіх держав-учасників у регіоні ОБСЄ, включаючи визнання неподільності та неможливості розбудови державної безпеки за рахунок безпеки іншої країни. Жодна країна не має права розглядати суб’єкта міжнародного права як об’єкт свого впливу.
Неодноразово згадується принцип заборони використання сили або загрози такого використання чи розповсюдження проявів агресії, що є несумісним із нормами гуманності, принципами міжнародної безпеки та права. Крім того, провідним принципом партнерства Україна-НАТО є принцип визнання невід’ємного абсолютного права кожної держави вільно обирати шлях досягнення певної мети визнавати невід'ємне право всіх держав вільно обирати та застосовувати власні засоби забезпечення безпеки, а також право свободи вибору або зміни своїх засобів забезпечення безпеки, включаючи союзницькі договори, по мірі їх еволюції
.
Презюмується абсолютна повага до суверенітету, політичної незалежності та територіальної цілісності всіх держав, що є членами НАТО та планують ними стати в майбутньому, реформуючи національне законодавство у відповідності до всіх стандартів та приписів Організації. Цей принцип є основоположною гарантією для потенційних членів НАТО і для вже існуючих членів їхньої незалежності. Вступаючи до лав Північноатлантичної організації, держава має впевненість, що навіть у воєнно-політичному блоці, де кожна країна несе одна перед одною цілу низку зобов’язань, все одно буде автономною у прийнятті важливих внутрішньополітичних рішень.
Принцип визнання верховенства права базується на загально-правовому вченні природного права, згідно із яким, право людини є найвищою цінністю і суспільно-політичні утворення, такі як держава, союзи, міждержавні утворення і об'єднання повинні мати за мету діяльності і функціонування забезпечення основоположних прав, свобод та реалізацію законних інтересів людини, а, в разі необхідності, охороняти таке право та захищати від неправомірних посягань
. При конфлікті інтересів держави (міждержавного утворення) та приватних інтересів громадян пріоритетом будуть інтереси людини як первинної ланки у становленні держави. Крім того, неодноразово наголошується на необхідності зміцнення демократії в суспільстві та військово-політичному блоці зокрема. 
Провідним принципом діяльності ООН, а що означає і діяльності НАТО, є принцип визнання прав та допомоги в їх реалізації національних меншин та врегулювання будь-яких конфліктів виключно мирним шляхом та у передбачений міжнародним та національним законодавством спосіб. 

Україна рішуче продовжує реформувати військово-оборонний комплекс, посилює процеси демократизації державних та суспільних інститутів та покращує ефективність цивільного контролю над збройними силами, чим підвищує їхню відповідність нормам і стандартам оборонних сил НАТО. У свою чергу Північноатлантичний альянс всебічно надає підтримку Україні у глобалізації цих процесів. 
План отримання членства в НАТО
 закріплює в собі конкретні вимоги до формування та реалізації державної політики України у сфері євроатлантичної інтеграції. Країни-претенденти на вступ до Альянсу мають відповідати низці критеріїв, у відповідності до яких країна має: 

· віддано забезпечувати верховенство закону та людського права, іншими словами, принцип верховенства права та законності;

· вирішувати внутрішні та зовнішні міждержавні спори виключно на підставі та у повній відповідності до міжнародного законодавства, зокрема основоположних принципів ОБСЄ, шляхом використання всіх можливих мирних засобів досягнення адекватної, справедливої по відношенню до кожної країни, мети;

· забезпечувати добросусідські відносини із усіма країнами-членами та претендентами на таке членство;

· організувати функціонування відповідного демократичного цивільного контролю за збройними силами;

· запобігати випадкам погрози використання або безпосереднього використання зброї в мирний час та повсюдним проявам агресії у будь-який спосіб, для узгодження діяльності НАТО із принципами ООН;
· всебічно забезпечувати економічну стабільність країни, оборонний потенціал, соціальну справедливість, політичний плюралізм та свободу
.

Крім того, для повноправного членства в Організації, її керівництвом висуваються також такі неординарні як для воєнно-оборонного союзу вимоги, як повага до національної та культурної спадщини держав-учасниць, визнання їхнього вагомого внеску в суспільно-політичний розвиток світу, особливі заслуги у формування та реалізації демократичних і глобалізаційних процесів і забезпеченні прав людини у світі. 
Також, крім вищезазначених критеріїв, країна-претендент на членство має відповідати додатковим вимогам, що закріплені у Вашингтонському договорі. Таким чином, майбутні члени та вже затверджені учасники мають: 

· робити військовий внесок до колективної оборони від імені своєї держави, задля виконання всіх покладених на Альянс завдань і функцій, а також виконувати всі взяти на себе зобов’язання стосовно покращення обороноздатності своєї країни;

· брати участь в роботі інституцій, установ, агенцій та інших структур НАТО; 

· прагнути до здійснення стандартизації та досягнення оперативної сумісності;
· забезпечувати умови для створення національних структур та інститутів, що будуть компетентними в питаннях планування та виконання бюджетних програм, що створюються для забезпечення потреб у сфері безпеки та оборони країни;

· створювати відповідні схеми навчання для ознайомлення персоналу з існуючими в НАТО практикою та процедурами з метою підготовки до можливої в майбутньому участі в роботі структур Альянсу;
· знайомитися з правовими механізмами та угодами, якими керується НАТО для забезпечення співробітництва в своїй структурі та формальним юридичним процесом, що передує членству.

Виконуючи зазначені правила, підводячи підсумки та підбиваючи результати вже проведеної роботи на шляху реформування військово-політичної системи держави, Україна зможе подолати бар’єр недемократичної країни і все ж таки домогтися вступу до НАТО. Відповідно до цих принципів і керівних положень, Інститут євроатлантичного співробітництва України
 розробив і виокремив низку наслідків, які будуть чекати на Україну в разі відповідності всім критеріям членства. Серед них можна виокремити як позитивні так і негативні наслідки. До позитивних відносяться такі: Україна отримає потужні гарантії безпеки, незалежності та територіальної цілісності, що зробить її більш конкурентоспроможною на міжнародній геополітичній арені, а також, це прискорить процес виходу із військово-політичного домінування Росії.
Крім цього, будуть створені всі умови для успішної інтеграції взагалі в європейський та західний простір розвитку, що посилить ефективність функціонування державно-політичних інститутів та економічних структур. Загалом, ситуація в Центральній Європі завдяки вступу України до НАТО стабілізується. 

Не менш важливим аспектом, безумовно позитивним, є зміцнення основ національної безпеки України за допомогою НАТО, завдяки тому, що Україна буде запроваджувати досвід НАТО у сфері підвищення ефективності оборонного сектору. На додаток до цього, покращиться загальний рівень України на міжнародній арені через те, що стабілізується ситуація в державі, доступ до органів державної влади стане більш прозорим і демократичним, намагаючись відповідати стандартам НАТО, в Україні реально почнуть забезпечувати права та свободи людини і громадянина. 
Негативних наслідків Інститут
 зазначає набагато менше, проте вони все ж таки є. До них слід віднести можливе скорочення збройних сил через підвищення соціальної напруги серед таких верств населення та незначне обмеження автономності та самостійності у прийнятті ключових рішень в галузі зовнішньотериторіальної оборонної політики. 
2.3.
Особливості забезпечення та реалізації державної політики України у сфері євроатлантичної інтеграції

Основним Законом України, а саме ч. 5 ст. 85, закладено основи стратегії нашої держави відносно реформування, забезпечення та підтримання національної безпеки України. Логічно необхідним було закріплення точного регламенту конкретних дій України як держави, що має своїм головним завданням забезпечення і реалізацію політики у сфері безпеки і оборони країни. 

Таким регламентом став Закон України «Про національну безпеку України», що був прийнятий у 2018 році на виконання положень Конституції та міжнародних договорів, учасницею яких є Україна у сфері забезпечення національної і міжнародної колективної безпеки. Євроінтеграція та інтеграція у Північноатлантичну організацію Конституцією України, цим Законом, щорічними національними програмами щодо питань співпраці України з НАТО та іншими нормативними актами визначається як основний пріоритет зовнішньополітичного співробітництва України. У свою чергу, НАТО зобов’язується всіма можливими шляхами надавати належну допомогу Україні при реалізації нею свого наміру стати повноправним членом Організації.

Процес реалізації курсу на членство в НАТО передбачає проведення Україною низки глобальних реформувань, що будуть спрямовані на покращення ефективності функціонування державних інституцій, що відповідають за загальний рівень добробуту і відчуття безпеки громадян, такі перетворення будуть мати своїм наслідком відчутний стрімкий розвиток усіх верств населення України.
Наразі, формат відносин України із НАТО передбачає посилену роботу держави над удосконаленням механізму координації всіх гілок державної влади, оскільки глибинне реформування військово-політичної системи вимагає повноцінного оновлення державного апарату в Україні, адже неможливо «ізольовано» вдосконалити систему безпеки і оборони, зовнішньополітичних зносин країни лише через перезапуск роботи центральних органів виконавчої влади
. 

Дуже корисною визнається практика залучення до консультацій відносно національних програм зі співробітництва із НАТО та ревізії ефективності їх виконання і реалізації комітетів ВРУ, що спеціалізуються на питаннях європейської та євроатлантичної інтеграції, зміцненні безпекового та оборонного потенціалу країни, боротьбі з корупцією, економічних та інших політичних завданнях. Саме співпраця парламенту та уряду на всіх рівнях щодо забезпечення реалізації державної політики у сфері виконання РНП та євроатлантичної інтеграції загалом є запорукою стабільності та ефективності виконання Україною Плану щодо членства в НАТО. 

Основний масив державної політики у сфері забезпечення євроатлантичної інтеграції України, звісно ж, виконує гілка державної виконавчої влади, оскільки на органи виконавчої влади України покладено завдання із формування, забезпечення, координації та реалізації державної політики у багатьох сферах. Невпинно виконавча влада, на чолі із Міністерством соціальної політики України, Міністерством оборони України та Міністерством закордонних справ України, демонструє високі результати у здійсненні і виконанні покладених на неї суспільно значущих завдань
.
Відтак, статтею 19 Закону «Про національну безпеку України»
 визначено, що Служба безпеки України є державним органом спеціального призначення з правоохоронними функціями, що забезпечує державну безпеку, здійснюючи з неухильним дотриманням прав і свобод людини і громадянина протидію розвідувально-підривній діяльності проти України, боротьбу з тероризмом, контррозвідувальний захист державного суверенітету, конституційного ладу і територіальної цілісності, оборонного і науково-технічного потенціалу, кібербезпеки, економічної та інформаційної безпеки держави, об’єктів критичної інфраструктури; охорону державної таємниці. З огляду на такі специфічні та надважливі функції СБУ як органу спецпризначення, першочерговим завданням в напрямку реалізації політики у сфері євроатлантичної інтеграції є приведення Закону «Про Службу безпеки України»
 у відповідність до положень Закону «Про національну безпеку України»
, зокрема шляхом вилучення із завдань СБУ діяльності з попередження, виявлення, припинення, розкриття корупційних злочинів та організованої злочинної діяльності у сфері управління і економіки (ст. 2). 
Необхідно також врахувати ці зміни при перегляді організаційної структури СБУ, в якій досі залишаються функціональні підрозділи з боротьби із корупцією і організованою злочинною діяльністю, що діють у складі Центрального апарату СБУ (ст. 10 Закону «Про Службу безпеки України»)
. Такі зміни дадуть змогу усунути дублювання повноважень органів державної влади, суттєво посилити спроможність Служби безпеки України до виконання завдань, визначених Законом «Про національну безпеку України». 
Питанням свободи слова та інформаційної політики щорічно присвячується окремий підрозділ РНП. Відповідно до них, пріоритетними напрямами інформаційної політики України було задекларовано неухильне дотримання принципів свободи слова та відкритості діяльності органів державної влади, органів місцевого самоврядування, забезпечення доступу громадян до інформації, недопущення цензури і перешкоджання професійній діяльності журналістів. Правила ефективного управління диктують чітке визначення механізмів реалізації пріоритетів, у тому числі через формулювання основних заходів для виконання положень Указу Президента щодо затвердження РНП на кожний рік. 
Аналіз положень РНП
 свідчить, що, з одного боку, інформаційна політика має свою структуру та напрями реалізації. Наприклад: створення умов для розвитку інформаційного суспільства, інформатизація, розвиток інформаційної інфраструктури, забезпечення інформаційної безпеки, інформування громадськості та сприяння розвитку засобів масової інформації тощо. З іншого боку, розділ інформаційної політики в річній національній програмі охоплює лише її окремі фрагменти, переважно щодо складових розвитку інформаційного суспільства. Інші напрями виявляються розгалуженими в інших розділах РНП. Наприклад, щодо захисту критичної інфраструктури, зовнішньої політики, боротьби з тероризмом, оборонних питань, інформаційної безпеки, кібербезпеки тощо. 
Видаються цілком доцільними вимоги щодо розробки та впровадження єдиного механізму, який би забезпечував ефективне планування та реалізацію реформ у сфері національної безпеки та оборони, інформаційної політики тощо. Враховуючи те, що РНП має важливе суспільне значення і безпосередньо стосується євроатлантичної перспективи, забезпечення прав, свобод і обов’язків громадян, необхідно проводити громадське обговорення змісту документа на тому етапі, коли можливе внесення змін і доповнень до його тексту. Стратегічне планування сьогодні надважливе, позаяк допомагає визначитися з пріоритетністю цілей, оптимізувати ресурси та час, які є ключовими чинниками, підвищити довіру та обсяг допомоги від суспільства та партнерів у НАТО. Отже, незважаючи на низку задекларованих позицій у РНП, що мають наблизити ЗСУ до стандартів НАТО, слід констатувати скоріше характер імітації виконання положень Програм, а не фактична їх реалізація
. 
Річним програмам доцільніше було б надати статус спільних документів України і НАТО, що забезпечило б їм більш зобов’язуючий, обопільний характер й полегшило виконання Україною критеріїв членства в НАТО. РНП мають бути більш цілеспрямованими: потрібні увага засобів масової інформації, парламентський і громадський контроль. Усе це має забезпечити успіх реформи українського сектора безпеки і оборони. 
На нинішньому етапі завдання для ЗСУ, до якого готове підключатися НАТО, полягає в досягненні повної сумісності збройних сил та інших складових Сектора безпеки і оборони України зі стандартами Альянсу. Російська агресія проти України продемонструвала справжній рівень відносин НАТО з Україною. 
За підсумками виконання Річної національної програми Альянсом готується оцінка, яка має враховуватися при підготовці РНП на наступний рік. Для розвитку практичного співпраці під егідою КУН створено 5 спільних робочих груп Україна-НАТО: з питань військової реформи; з оборонно-технічного співробітництва; з питань економічної безпеки; з питань планування на випадок надзвичайних ситуацій цивільного характеру; з питань науки та довкілля. На часі перевірити, із залученням відповідних фахівців Альянсу, ефективність кожної із робочих груп, та примусити їх працювати (а не тільки звітувати про уявні досягнення). РНП Україна-НАТО є внутрішнім документом України, який визначає стратегічні орієнтири щодо демократизації суспільства, запровадження принципів ринкової економіки (включаючи деолігархізацію), набуття відповідності євроатлантичним стандартам у сфері безпеки і оборони
. 
Даний документ має бути максимально деполітизованим, реалістичним і водночас амбіційним, спрямованим на завоювання довіри до євроатлантичних прагнень України, її відповідності стандартам Альянсу та набуття у перспективі якості союзника – члена НАТО. Незважаючи на суто формальне співробітництво України з Північноатлантичним альянсом, існує низка об’єктивних та суб’єктивних чинників, які стримують цей процес. Це насамперед низька ефективність координації діяльності українських міністерств і відомств щодо співробітництва з НАТО.
4 червня 2019 р. Президент України В. Зеленський під час візиту до Брюсселя заявив, що курс на набуття повноправного членства у Європейському Союзі та НАТО залишається незмінним зовнішньополітичним пріоритетом України. Принципові зміни відбудуться, якщо змістом сучасного етапу відносин Україна-НАТО стане вирішальний внесок Альянсу в створення потенціалу стримування російської агресії (адже саме такими термінами має визначатися його змістовне наповнення)
. 
Україна без будь-яких декларацій має рухатися шляхом євроатлантичної інтеграції. Стратегія оборони, що становить державну таємницю, – невід’ємне право суверенної держави. Й від того, наскільки ми наблизимося до створення потенціалу стримування, залежить, настільки зростатиме бажання Заходу убезпечити себе від зіткнення з РФ, запросивши Україну до Альянсу. Зі свого боку, в разі загрози нападу з боку РФ, НАТО має нейтралізувати російську систему супутникового наведення на цілі, що зробить неможливим використання високоточної зброї. У цих умовах зростає важливість науково-технічного співробітництва з технологічними лідерами – країнами НАТО. Звичайно, це жодним чином не відміняє вже обрані та випробувані напрями спільної роботи з Альянсом, не вимагає докорінних змін у РНП, але обумовлює важливі додаткові нюанси. У процесі розробки нової державної стратегії відносин із НАТО варто враховувати, що вступ до НАТО є не самоціллю, а інструментом забезпечення обороноздатності, мирного існування, територіальної цілісності й суверенітету України, передусім у контексті протистояння російській агресії. З огляду на це в роботі з НАТО слід робити більший акцент на отриманні масштабнішої конкретної допомоги у розбудові військового потенціалу стримування Росії. 

Розділ ІІІ. Проблеми та перспективи партнерства України за Північноатлантичним договором

3.1.
Удосконалення правового механізму євроатлантичної системи у сфері захисту прав та свобод людини у умовах «гібридної» війни. Комплексний пакет допомоги НАТО Україні

Незаконна окупація Російською Федерацією Криму, її втручання у внутрішні справи України, зокрема шляхом військової підтримки радикально налаштованих сепаратиських рухів та окремих груп населення на території Луганської та Донецької областей, активізації розвідувальної – диверсійної діяльності проти нашої держави, посилення економічного та інформаційнопсихологічного тиску на Україну з метою дестабілізації соціально-політичної обстановки – усе це має ознаки сучасного воєнно-політичного конфлікту гібридного типу (особливо часто використовується термін – «гібридна війна»). 
Поняття «гібридної війни» є найбільш придатним для визначення специфіки дій Російської Федерації, яка, поєднуючи мілітарні, квазі-мілітарні, дипломатичні, інформаційні, економічні та інші засоби, послідовно намагається досягти політичної мети – примушення України до «продовження дружби», тобто відмови нашої держави від євроатлантичного вектору розвитку та залишення її у сфері інтересів північного сусіда, який прагне відновити статус одного із центрів світового впливу
.

Вищезазначене обумовлює необхідність розроблення національної концепції, яка має визначити сутність, мету, принципи, підходи, цільові настанови, методи та механізми використання можливостей НАТО, інших міжнародних безпекових організацій та окремих країн щодо військової допомоги (підтримки) сил безпеки і оборони України. Найважливіші положення цієї концепції мають слугувати основою розроблення інших керівних документів, які конкретизують цілі та завдання окремих суб’єктів сектору безпеки і оборони, передусім визначення необхідності воєнної допомоги для виявлення, запобігання і нейтралізації воєнних загроз, у тому числі, що мають “гібридний” характер. Під підтримкою (допомогою) силам безпеки і оборони України розуміють дії або заходи НАТО (окремих держав – членів НАТО) та інших безпекових організацій, що здійснюються на основі документів двостороннього (багатостороннього) співробітництва в межах державних програм і планів співробітництва та спрямовані на започаткування або просування ініціатив, реалізація яких сприяє реформуванню та розвитку суб’єктів забезпечення безпеки і оборони України в інтересах зміцнення національної безпеки та сприяння безпеки і стабільності в Європі. Складність вирішення цього завдання полягає в тому, що застосування інструментів надання воєнної допомоги за різних обставин може бути просто неможливим, або вони тільки тимчасово не можуть бути реалізовані протягом певного часу. 
Отже, необхідно вибудовувати гнучку систему (комбінацію) заходів у межах різних форматів підтримки, яка буде адекватна реаліям процесу протидії воєнним загрозам “гібридного” характеру. Все це дає підстави для розроблення пропозицій щодо змістовної частини “Концепції використання можливостей НАТО та інших безпекових організацій щодо підтримки сил безпеки і оборони України”, як документа, який дасть змогу виробити Стратегію діяльності суб’єктів забезпечення безпеки і оборони України щодо отримання підтримки (з боку НАТО, безпекових організацій та окремих країн) та інші програмні документи поза межами таких механізмів співробітництва, як Комісія Україна – НАТО, Спільної групи Україна – НАТО з питань воєнної реформи тощо
. 
Концепція використання можливостей НАТО та інших безпекових організацій щодо підтримки сил безпеки і оборони України структурно та змістовно має базуватися на таких концепціях: концепції раннього запобігання конфліктам, концепції створення системи безпеки на ненасильницьких засадах, концепції комплексного використання військових та невійськових сил і засобів для забезпечення достатнього рівня воєнної безпеки тощо, а також положеннях Концепції розвитку сектору безпеки і оборони, Концепції оперативних (бойових) спроможностей військ (сил) ЗС України та нормативно-правових актах, якими оформлюється будь-яке управлінське рішення щодо суб’єктів у сфері національної безпеки України
.

Не менш важливим аспектом реалізації успішних відносин України із НАТО та каталізатором готовності Організації до ймовірного вступу України до НАТО є виконання Комплексного пакету допомоги Україні НАТО.  9 липня 2016 року, у Варшаві, на засіданні Комісії Україна-НАТО на рівні глав держав та урядів було ухвалено Комплексний пакет допомоги (далі – КПД) для України. КПД передбачає підтримку України для кращого забезпечення нею власної безпеки і виконання істотних реформ сектору безпеки та оборони. Це включає завдання, викладені у Стратегічному оборонному бюлетені (далі – СОБ) 2016 року, виконання яких спрямовано на впровадження стандартів НАТО і досягнення оперативної сумісності з силами Альянсу до 2020 року. 
В липні 2018 року Комісія Україна-НАТО на рівні міністрів оборони взяла до відома другу редакцію КПД, яка забезпечує кращу відповідність положень цього документа завданням реформ в Україні згідно з РНП. Ця сторінка фактів відображає поточний стан справ щодо допомоги НАТО Україні в межах КПД. Дорадча допомога НАТО Експерти з країн НАТО працюють при Представництві НАТО в Україні і надають дорадчу допомогу з ключових питань щодо виконання завдань СОБ. Вони надають допомогу в реформуванні системи логістики в Україні, у розбудові сержантсько-старшинського корпусу та в інших питаннях. КПД має на меті зміцнення та розширення підтримки України з боку НАТО, включаючи адаптовані до конкретних потреб заходи з розбудови сил, засобів та можливостей в секторі безпеки та оборони, що сприятиме підвищенню обороноздатності України на тлі широкого спектру загроз, у т.ч. гібридних
. 

Відповідно до Комплексної програми допомоги, НАТО продовжуватиме надавати консультації стратегічного рівня з питань реформування складових сектору безпеки та оборони. Крім того, КПД містить понад 40 цілеспрямованих заходів з підтримки в ключових сферах, таких як управління, контроль, зв’язок та комп’ютеризація (С4); логістика і стандартизація; оборонно-технічне співробітництво; кібернетична оборона; енергетична безпека; медична реабілітація; знешкодження саморобних вибухових пристроїв, розмінування й утилізація вибухонебезпечних предметів; стратегічні комунікації; протидія гібридній війні; реформа органів безпеки; планування на випадок надзвичайних ситуацій цивільного характеру. Конкретні проекти реалізуються, зокрема, через програми НАТО з розвитку та нарощування потенціалу, цільові фонди, програму «Наука заради миру та безпеки» тощо.
Радники також допомагають Україні розробляти національне законодавство відповідно до ключових євроатлантичних принципів та норм. Останнім часом зусилля радників зосереджуються на впровадженні положень Закону України «Про національну безпеку України» (зокрема щодо розбудови ефективної систем командування та управління, забезпечення цивільного контролю і демократичного нагляду за сектором безпеки та оборони, а також реформування Служби безпеки України). 
На Уельському саміті 2014 р. держави-члени НАТО вирішили заснувати п’ять нових цільових фондів для допомоги Україні в критично важливих сферах: управління, контроль, зв’язок та комп’ютеризація (С4); логістика і стандартизація; кібернетична безпека; перепідготовка і соціальна адаптація військовослужбовців; медична реабілітація. Окрім того, на прохання України, в 2015 р. Альянс погодився започаткувати шостий цільовий фонд – для боротьби із саморобними вибуховими пристроями та утилізації вибухонебезпечних предметів. Цільові фонди – це механізм надання на добровільній основі окремими країнами-членами та партнерами Альянсу цільової практичної допомоги державам-партнерам у галузі демілітаризації та оборонної реформи в рамках індивідуальних проектів за програмою «Партнерство заради миру» (ПЗМ)
. Ефективність цього механізму, що поєднує практичну допомогу країнам та високий рівень публічної дипломатії, підтверджено успішною реалізацією з вересня 2000 р. трьох десятків таких проектів. 

На Брюсельському саміті 2018 р. глави держав і урядів країнчленів НАТО привітали поступ щодо запровадження Комплексної програми допомоги та її роль у вдосконаленні оборонних спроможностей України і розбудові оперативної сумісності. НАТО і держави-члени знову підтвердили свою відданість подальшому наданню допомоги Україні щодо реалізації порядку денного реформування національних структур безпеки і оборони, зокрема, у рамках Комплексної програми допомоги, з тим, щоб Україна могла більш ефективно забезпечувати власну безпеку.
Глави держав і урядів також підтвердили свою підтримку зусиллям України з посилення стійкості до гібридних загроз, у т.ч. через активізацію співпраці в рамках Платформи НАТО-Україна з протидії гібридним загрозам.

Програма допомоги НАТО Україні охоплює розгалужену систему, що включає реалізацію таких проектів: Регіональна програма НАТО з безпеки повітряного простору (англ.: RASP – Regional Airspace Security Programm) для координації дій цивільних та військових органів, транскордонної співпраці з НАТО у вирішенні безпекових проблем у повітряному просторі. Завершено роботи з техніко-економічного обґрунтування проекту та проведено демонстрацію можливостей RASP. Реалізація проекту RASP забезпечить створення підрозділів контролю у Львові, Одесі та Вінниці, які будуть мати зв’язок з відповідними європейськими центрами НАТО.

Проект з надання Україні обладнання для захищеного тактичного зв’язку та пристроїв відстеження. Реалізація проекту надасть можливість забезпечити радіозв’язок захищеним обладнанням для ключових підрозділів управління українських Збройних Сил на тактичному рівні, а також сприятиме покращенню контролю ситуації за переміщенням підрозділів на полі бою в режимі Blue Force Tracking Capability. 

Проект з обміну досвідом має на меті налагодити обмін інформацією, досвідом та знаннями з питань С4 між НАТО та Україною, а також встановити прямі фахові контакти між українськими експертами та експертами країн-членів Альянсу. Відповідні інформація та знання вже доступні для України, і українські представники беруть активну участь у навчальних курсах та заходах НАТО з проблематики С4. У липні 2018 р., за підтримки та методичного забезпечення НАТО, було проведено Український С4 Хакатон.
Проект з ситуаційної обізнаності орієнтований на посилення потенціалу українського сектору безпеки та оборони у сфері загальної ситуаційної обізнаності у відповідності до стандартів НАТО. У рамках проекту розробляється низка конкретних практичних пропозицій.
3.2.
Перспективи партнерства розширених можливостей із Північноатлантичним альянсом
Взаємодія НАТО і України будується на основних принципах гарантування колективної безпеки. Ефективність такого міжнародного діалогу пропорційно залежить від гнучкості, стабільності та відкритості до нових політичних відносин, впроваджень норм та положень відповідно до установчих документів. Інновацією у партнерстві НАТО та держав-учасників стало запровадження Програми партнерства розширених можливостей для деяких країн. 

Окрім Партнерства розширених можливостей, Організація Північноатлантичного договору має мережу партнерів з трьома різними рамками співпраці, серед яких програма «Партнерство заради миру» (англ.: Partnership for peace), яка є найстарішим базисом для розбудови подальшої співпраці із союзниками. Ця програма включає більшість країн Європи та Центральної Азії , а також «нейтральних» країн (Швейцарія, Австрія, Фінляндія, Ірландія, Швеція та Мальта).

Наступний проект має назву «Середземноморський діалог» включає шість арабських націй (Алжир, Єгипет, Йорданія, Мавританія, Марокко, Туніс) та Ізраїль і має на меті зміцнити діалог між НАТО та середземноморськими країнами та сприяти взаємній довірі та співпраці між країнами південного берегу. Крім цього, є так звана Стамбульська ініціатива співпраці, що об’єднує країни Перської затоки. 
Програма Партнерства розширених можливостей (англ. Enhanced Opportunity Partnership) правонаступницею запровадженої у вересні 2014 року Ініціативи партнерської взаємодії, сутністю якої є підтримання та поглиблення сумісності, що була розроблена під час операцій та місій під проводом НАТО протягом сучасного періоду. 

За своєю суттю, ця ініціатива передбачала більш ефективну взаємодію Організації Північноатлантичного договору із кожною країною-партнером. Але для того, щоб продемонструвати свою зацікавленість у розвитку партнерських відносин, НАТО прийняла нову ініціативу, відому як Програма розширених можливостей партнерства (EOP). Вона поглиблює співпрацю НАТО з найбільш сумісними партнерами.

В Уельсі EOP була запропонована п'ятьом ключовим партнерам: Австралії, Фінляндії, Грузії, Йорданії та Швеції. Оскільки ці країни відрізняються одна від одної і мають свої власні потреби та цілі в галузі безпеки, союзники погодилися розширити їх шляхи співпраці з Альянсом. Такий диференційований підхід розроблений для того, щоб відповідати інтересам партнерів з Європейського Союзу та НАТО задля їх взаємної вигоди. Союзники також підкреслили, що EOP може одного дня вийти за рамки перших п'яти держав, позаяк інші кваліфіковані країни-партнери виявлятимуть інтерес. Таким чином, EOP слід розглядати як специфічний статус.

Створення Програми було також визнанням того, що в НАТО «один розмір підходить не всім». Учасники НАТО вважають, що вибрані партнери заслужено претендують на ексклюзивні, індивідуально налаштовані відносин з Альянсом. Через Програму відкривається новий та корисний напрямок їх співпраці.

До статусу партнера програми розширених можливостей Україна йшла багато років, і, нарешті, 12 червня 2020 року, союзники Організації Північноатлантичного договору ухвалили рішення, яким, власне, надали Україні статус партнера Програми, що істотно впливає на поглиблення загального стану взаємовідносин із НАТО. 
Важливою перевагою участі і отримання статусу країни-партнера, на думку військових, є пришвидшення і поглиблення процесів обміну інформацією та загальною комунікацією з питань розвідувальних даних. Також, програма передбачає колективну профілактику та протидію кіберзагроз, міжнародного тероризму та організованої злочинності. Крім того, співпрацюючи із Альянсом, Україна буде підтримувати загальну безпеку Чорного моря, а громадяни зможуть обіймати посади міжнародного військового масштабу в структурах НАТО
. 

Доручення України до Партнерства розширених можливостей є стрімким поштовхом та потужним політичним сигналом відносно кінцевої інтеграції до Північноатлантичного Альянсу. З моменту отримання Україною цього статусу відносини із НАТО перейшли на абсолютно новий рівень, де така взаємодія відбувається вже не на загальних засадах, а на підставі персонально виробленої програми співробітництва. При цьому, участь у Партнерстві геть не означає змінення євроатлантичного вектору України. 
Взагалі, статус партнера з розширеними можливостями надається державам, які вже запровадили стандарти та приписи НАТО в національну систему безпеки і оборони. Такі країни визнаються взаємосумісними із Організацією та відповідними арміями, і мають право на подання для участі в Партнерстві. Є і такі держави, що надають повноцінну перевагу не членству, а саме Партнерству розширених можливостей, що дає додаткові безпекові гарантії (наприклад, такі країни як Швеція чи Фінляндія) або такі держави, які розраховують на отримання потенційного членства як Грузія. 
Країни, які отримали статус партнера НАТО з Програми розширених можливостей, отримують можливість користуватися найактуальнішою інформацією з приводу ухвалених рішень Альянсу, допуск до всіх можливих консультацій, участі в навчанні, атестації, сертифікації, оперативного планування та підготовки. Також, країни зі статусом держави-партнера із розширеними можливостями приймають участь у спільних місіях з НАТО на рівні, схожому до повноправного членства
.

Слід зазначити відносно переваг такого партнерства, по-перше, це можливість вести розгалужений військово-політичний діалог, що дозволяє приймати участь у наданні та отриманні консультацій всіх рівнів, включаючи найвищий. На різних етапах співробітництва Україна може бути залучена до політичної участі у прийнятті важливих рішень у сфері безпеки та оборони НАТО. Україна і раніше приймала участь у різноманітних миротворчих операціях під егідою НАТО, а зараз співробітництво у галузі міжнародної безпеки та оборони розширюється. 
Крім цього, в програму включена так звана Концепція стратегічних можливостей, в рамках якої Україна може залучатися до певних сертифікаційних заходів. Це означає, що українські підрозділи мають змогу проходити сертифікаційні завдання та тести для виявлення придатності до участі у сумісних операціях із НАТО. 

Слід зауважити за Центр удосконалення передового досвіду НАТО, що функціонує в Лісабоні, Португалія. Завдяки його існуванню в України є можливість користуватися алгоритмами прорахованих кроків у кризових ситуаціях, які вже розроблені та запроваджені іншими країнами-учасниками. Слід зазначити, що для українських військовослужбовців усіх підрозділів ЗСУ, завдяки Програмі наявні певні посади  штаб-квартирі НАТО, так, українці мають змогу працювати в міжнародній організації та передавати набутий досвід на навчанні іншим військовослужбовцям, що дасть змогу вдосконалити та налагодити механізми оборони і безпеки в українських ЗС. Необхідно додати, що зараз детально обробляється питання відносно направлення цивільних представників Міністерства оборони України на посади у структури міжнародного секретаріату НАТО. 
Загалом, в Концепцію оперативних можливостей внесли чотирнадцять підрозділів ЗСУ, що матимуть змогу пройти сертифікацію НАТО. Це означає, що не тільки Сили спеціальних операцій ЗСУ атестовані міжнародною організацією, а майже вся українська армія отримає можливість бути сертифікованою та підготовленою діяти сумісно разом із будь-яким підрозділом НАТО. До частин української армії, що згодом проходитимуть перевірку структурами НАТО на відповідність усім нормам, приписам, принципам та стандартам, належать десантно-штурмові загони, екіпажі літаків транспортної авіації та медичної евакуації. 

Слід наголосити на тому, що набуття Україною статусу держави-партнера із розширеними можливостями в НАТО не тягне за собою обов’язкової зміни РНП. Це складний за своєю сутністю, формою та змістом документ, що складається із п’яти розділів, кожний з яких стосується важливого питання сфери забезпечення безпеки, оборони та життєдіяльності державою. Вже складена програма має чітко прописані та закріплені заходи України, що спрямовані на набуття повноправного членства в НАТО абсолютно аналогічні тим, що були заплановані до проведення державою і до отримання Україною такого статусу. Необхідно зазначити, що більше 70% Програми виконує Міністерство оборони України як провідний центральний орган виконавчої влади, на який покладено функції та завдання, що полягають в забезпеченні національної безпеки та оборони України, і відомство має конкретний план із виконання заходів, що прописані РНП. Отримання додатково ще статусу країни-партнера із розширеними можливостями лише доповнює Програму, а не докорінно змінює. 

Слід додати, що отримання відповідного статусу Україною не надає жодних гарантій відносно можливого повноцінного членства та участі України в Альянсі. Оскільки Північноатлантична організація керується у своїй практиці політикою відкритих дверей, то якщо країна бажає та прагне до членства в Організації і відповідає низці висунутих НАТО вимог, то така держава подає запит до керівних структур блоку та чекає на відповідний розгляд. Отримання статусу партнера із розширеними можливостями – лише один із етапів на шляху до кінцевої мети. Наразі, Україна не має відповідних привілеїв на набуття членства, проте, судячи із підтримки цієї міжнародної інституції, НАТО відкрите до співробітництва на всіх рівнях. 
Взагалі, Програма партнерства підбирається індивідуально до кожної окремої країни, виходячи із первинних обставин такого партнерства, розвитку та потенціалу держави, що прагне до співробітництва, а також – кінцевої мети та бажаного результату. Такий варіант взаємодії на міжнародному рівні зручний як для Організації, так і для НАТО, адже є можливість обирати максимально корисні для співпраці сфери життєдіяльності, в напрямку забезпечення яких і відбуватиметься співробітництво. 

Підводячи підсумок, хотілося б зазначити, що загалом Програма передбачає такі напрямки співробітництва і відповідні можливості для країни-партнера:

· відкритий доступ до всіх навчальних програм НАТО;

· можливість консультуватися на всіх рівнях відносно питань формування та забезпечення політики в державі та поза її межами;

· трансфер інформації та розвідувальних даних, які раніше були в обмеженому доступі, або, взагалі, закритими;

· отримання можливості українських військовослужбовців отримати досвід роботи в провідній міжнародній структурі та обмінятися набутими знаннями із колегами;

· Комплексний план підтримки України оновився завдяки отриманню статусу;

· поглиблення взаємодії в напрямку забезпечення підтримки стабільності і безпеки в акваторії Чорного моря України;

· поновлення засідань КУН;

· спільна профілактика та протидія кіберзагрозам національного та міжнародного рівнів.

Висновки
В магістерській роботі було досліджено особливості проведення євроатлантичної інтеграції в Україні. Український напрямок євроатлантичної інтеграції є найбільш актуальним питанням, особливо в умовах сучасної російської агресії на територіях України. Саме шляхом тісного співробітництва із провідним військово-політичним блоком світу можливо досягти поставленої перед Україною як перед соціальною, правовою, демократичною державою мети, яка полягає в забезпеченні основних прав, свобод та законних інтересів людини, що включає і право на гідні умови життя та на безпечне навколишнє середовище. 

1. Проведено дослідження історичного шляху становлення відносин України з НАТО та окреслено загальні причини необхідності набуття державою повноправного членства в Організації. З’ясовано, що Україна після розпаду СРСР однією із перших країн долучилася до Ради євроатлантичного співробітництва, потім відбулося підписання рамкового документа, далі українці приймали участь у миротворчій місії під егідою НАТО, і навіть із прийняттям Конституції України євроатлантичний курс України не змінився, а з 2019 року отримав офіційне закріплення в тексті Основного закону. З 2014 року із поступовим розгортанням російської агресії проти України, співробітництво України з НАТО вийшло на новий рівень та стало початком ґрунтовних реформ у цій сфері, що закріплено виданням у 2018 році Президентом України Указу про затвердження Положення про розроблення річних національних програм під проводом Комісії Україна – НАТО. З червня 2020 року Україна отримала статус країни-партнера із розширеними можливостями.

2.   Визначені основні механізми стримування розвитку відносин Україна – НАТО. Процес інтеграції до євроатлантичної спільноти призупиняло перебування України в СРСР, адже одразу ж після його розпаду Україна почала налагоджувати відносини із НАТО та тримати курс на співробітництво. В період з 1999 року до  2013 року відбувалися важливі для обох сторін «міжнародного діалогу» військово-політичні події: ратифікація ВРУ угод про статус Збройних Сил України, ухвалення Плану дій Україна – НАТО, початок стратегічних авіаперевезень, але урядом Януковича знялося з порядку денного питання про вступ України до НАТО. Зважаючи на події Майдану в Україні, міністри закордонних справ багатьох країн-членів НАТО наголосили відносно важливості вступу України до Організації. 
3. Проаналізовано головні чинники які зумовлюють важливість євроатлантичної інтеграції України. Визначено, що   необхідність докорінних змін у галузі безпеки та оборони України та вступ до НАТО України пов’язана із наступним: забезпечення національного суверенітету і територіальної цілісності України, шляхом ефективного співробітництва із НАТО, досягнення максимально безпечної ситуації та врегулювання зовнішньополітичних конфліктів, покращення економічної сфери, завдяки набуттю інвестиційної привабливості для іноземних інвесторів, вихід України на новий рівень міжнародної політичної комунікації та досягнення стабільності усіх сфер життєдіяльності шляхом удосконалення правового механізму забезпечення належних умов для набуття членства в НАТО. 
4. Проаналізовано вимоги, що висуваються до потенційних членів НАТО. Виявлено ряд специфічних аспектів співробітництва, що полягають у певних критеріях відповідності стандартам НАТО для вступу у зазначену організацію. Такими основними критеріями є наступні: вирішення міжнародних спорів мирним шляхом, здатність забезпечувати верховенство права людини, посилювати стабільність НАТО та покращувати умови співробітництва, встановлювати цивільний контроль над армією та інше.
5. Визначена характеристика нормативно-правової бази організації та діяльності НАТО та її взаємодії з Україною. Нормативно-правовою базою співробітництва України та НАТО є, насамперед, Хартія про особливе партнерство та Декларація про доповнення Хартії. На конкретизацію та уточнення зазначених міжнародних договорів Україною було ратифіковано та прийнято низку національних актів законодавства, до яких слід віднести Закон України «Про Збройні Сили України», Закон України «Про засади внутрішньої та зовнішньої політики України», Закон України «Про національну безпеку України» та багато інших. Для України завжди одним із магістральним напрямків співробітництва з НАТО була співпраця у військовій сфері. Посилення оборонно-технічного співробітництва України з НАТО на сучасному етапі є одним із найважливіших аспектів співробітництва, що закріплено рядом державних нормативно-правових актів. Відбувається динамічне постійне оновлення нормативно-правової бази співробітництва України з НАТО.
6. Визначені основоположні принципи функціонування Північноатлантичного Альянсу.  Слід зазначити, що у своїй організації та діяльності НАТО керується основоположними принципами та засадами ООН, серед яких: принцип демократизму, верховенства права, поваги до суверенності членів, дотримання незалежності та територіальної цілісності членам, взаємної допомоги та інші. Співробітництво НАТО будується на основних принципах гарантування колективної безпеки. Ефективність такого міжнародного діалогу пропорційно залежить від гнучкості, стабільності та відкритості країн до нових політичних відносин, впроваджень норм та положень відповідно до установчих документів. Інновацією у партнерстві НАТО та держав-учасників стало запровадження Програми партнерства розширених можливостей для деяких країн. 

7. Проведено дослідження готовності та відкритості НАТО до вступу України та проаналізовано надання Організацією комплексної допомоги нашій державі в усіх сферах життєдіяльності. Загалом, НАТО відкрите до ефективного та продуктивного партнерства із Україною. На підтвердження цього наявні факти надання беззаперечної допомоги Україні, наприклад, шляхом забезпечення Комплексного пакету допомоги, який включає в себе чотири самостійні програми допомоги. Окрім цього, оскільки Україна отримала статус держави-партнера із розширеними можливостями, НАТО надає екстрадоступ Україні в реалізації запланованих РНП заходів. Так, Україна має змогу відправляти на навчання та на роботу до блоку своїх громадян, консультуватися з питань безпеки та оборони і військової політики на всіх рівнях та багато іншого.
8. Досліджено перспективи подальшого співробітництва України із Організацією Північноатлантичного альянсу та здійснено опис стану проблематики відносини України із НАТО. З’ясовано, що доручення України до Партнерства розширених можливостей є стрімким поштовхом та потужним політичним сигналом відносно кінцевої інтеграції до Північноатлантичного Альянсу. З моменту отримання Україною цього статусу відносини із НАТО перейшли на абсолютно новий рівень, де така взаємодія відбувається вже не на загальних засадах, а на підставі персонально виробленої програми співробітництва. При цьому, участь у Партнерстві  не означає змінення євроатлантичного вектору України. В програму включена так звана Концепція стратегічних можливостей, в рамках якої Україна може залучатися до певних сертифікаційних заходів. Отримання додатково ще статусу країни-партнера із розширеними можливостями лише доповнює Програму, а не докорінно змінює, не надає жодних гарантій відносно можливого повноцінного членства та участі України в Альянсі та є лише одним із етапів на шляху до кінцевої мети. Наразі, Україна не має відповідних привілеїв на набуття членства, проте, судячи із підтримки цієї міжнародної інституції, НАТО відкрите до співробітництва на всіх рівнях.
Отже, за результатами дослідження можна побачити, що багато років тому Україною було обрано правильний шлях прямування та розвитку за євроатлантичним вектором. Хоч, отримання статусу партнера НАТО ще не означає повноправне членство в Організації, проте Україна приводить системи оборони і безпеки, законодавство та внутрішню політику у повну відповідність нормам, приписам та стандартам НАТО для набуття статусу повноправного члена Організації Північноатлантичного договору та спільного досягнення колективної міжнародної безпеки. 
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